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ATA DE REUNIÃO 8/2023

ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO DA MARINGÁ
PREVIDÊNCIA. Aos dois dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e três, às 13h30min, reuniu-se o
Conselho de Administração da Maringá Previdência, ordinariamente, na sede da mesma, com a presença dos
membros: Douglas Galvão Vilardo (Presidente), Damaris Gonçalves Josepetti (Secretária), Edson Paliari,
Hermes Salgueiro da Silva, Renata Dias de Souza Gomes, Wenderson Pino Perez e Wilson Antonio Braz.
Deixou de comparecer a conselheira Marcia Fátima da Silva Giacomelli, cuja ausência foi justificada pelo
Presidente, por estar em viagem oficial pela autarquia, participando do 1º Congresso Brasileiro de Mulheres
de RPPS, juntamente com a Diretora Presidente, Cinthia Soares Amboni, a Diretora Financeira e
Previdenciária, Maria Silvana Barbosa Frigo. Estiveram presentes, também, o Presidente do Comitê de
Investimentos e Contador, Edimar de Oliveira Camargo, o membro do Comitê de Investimentos e Gerente de
Benefícios, José da Silva Neves, e o economista, Vitor Gomes Reginato. Iniciando os trabalhos, o Presidente
agradeceu a presença de todos e colocou em discussão Item 1º - Parecer nº 10/2023 - Comitê de
Investimentos, referente resposta demanda solicitada pelo Conselho de Administração na reunião de
16/03/2023. Segue a íntegra do referido parecer:  PARECER Nº 10/2023 - COMITÊ DE INVESTIMENTOS
PARECER Nº: 10/2023 - Comitê de Investimentos. PROCESSO Nº: 03.99.00000222/2023.62
INTERESSADO: Conselho de Administração Ao Conselho de Administração, Em resposta ao solicitado na ata
da quinta reunião ordinária do Conselho de Administração, de 16/03/2023, a saber: "o Comitê de
Investimentos deverá apresentar na próxima reunião estudo/parecer, referente a movimentação total de
fundos que estão apresentando rentabilidades negativas, mesmo com as perdas obtidas, a fim de verificar se
não seria rentável a aquisição de títulos públicos, tendo em vista as boas taxas que tem apresentado." O
comitê decidiu realizar diligências para verificar as possíveis vedações ou penalidades aos envolvidos na
gestão dos recursos da Maringá Previdência quanto aos resgate de fundos com performance negativa. Em
consulta ao Gescon, sistema de consultas ao Ministério da Previdência, obteve-se a seguinte resposta: Trata-
se de questionamento do Município de Maringá/PR sobre a possibilidade de realização de perdas financeiras
em aplicações de recursos de RPPS para fins de alteração de estratégia de investimento em ativos mais
rentáveis e com menor exposição à riscos a fim de dirimir o impacto negativo da carteira de investimento na
busca pela meta atuarial de curto prazo. As aplicações de recursos de RPPS estão sujeitas à riscos, isto é
fato. No entanto, o Conselho Monetário Nacional, por meio da Resolução CMN 4963/2021, estabelece
critérios e limites para as aplicações de recursos previdenciários com objetivo de mitigar os riscos que os
RPPS possam estar sujeitos no mercado financeiro. Todavia, ainda que o RPPS realize as aplicações de seus
recursos de acordo com a Resolução CMN 4963/2021 e a Portaria MTP 1467/2022, haverá exposição à
riscos sistêmicos e outros riscos específicos, dependendo do ativo. Diante disso, a elaboração e aprovação da
política de investimento do ano seguinte, antes do início do exercício, a fim de constituir um mandato a ser
observado pelo responsável pela gestão das aplicações dos recursos do RPPS e demais participantes do
processo decisório dos investimentos do RPPS, configura-se como um instrumento de regência, que deve
nortear as aplicações dos recursos de RPPS. Cabe ressaltar que a política de investimento deve conter,
dentre outros critérios, a metodologia e os critérios a serem adotados para análise prévia dos riscos dos
investimentos, bem como as diretrizes para o seu controle e monitoramento; e a metodologia e os critérios a
serem adotados para avaliação e acompanhamento do retorno esperado dos investimentos. Análise: De
acordo com o relato, observou-se que, em tese, houve uma aplicação que foi realizada conforme a política de
investimento, porém, devido aos impactos da pandemia e Guerra no Leste Europeu, houve uma redução do
valor aplicado, prejudicando a rentabilidade da carteira do RPPS. Primeiramente, deve-se consultar a política
de investimento no que tange aos critérios que devem ser adotados nos casos em que o retorno esperado
não se realizou. Além disso, deve ser avaliado a aplicabilidade do plano de contingência, conforme previsto na
política de investimento, visto que há exposição à riscos ou de potenciais perdas de recursos, conforme inciso
VIII do art. 4° da Resolução CMN 4963/2021. Este plano pode incluir o desinvestimento e a aplicação em
ativos com menor risco, desde que de acordo com a política de investimento. Conclusão: Por fim, o
desinvestimento de uma aplicação de recursos de RPPS com prejuízo não observa o princípio da
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rentabilidade. Porém, se esta ação foi pautada de acordo com os critérios adotados para avaliação e
acompanhamento do retorno esperado e de acordo com o plano de contingência descritos na política
investimento, observado os princípios de segurança, solvência, liquidez, motivação e adequação à natureza
de suas obrigações e transparência, poderá ser justificada perante os órgãos de controle. Os recursos da
operação poderão ser aplicados em outros ativos com menor risco, desde que contemplados na política de
investimento. (Detalhe da Consulta sobre RPPS - Número: L358521/2023). Já ao consultarmos a Consultoria
Financeira contratada recebemos a informação que não há vedações ou punições descritas em resoluções
e/ou portarias aplicáveis ao RPPS caso seja efetuado resgate de fundo de investimento com rentabilidade
acumulada negativa, entretanto há possibilidade de que o Tribunal de Contas emita um questionamento ao
RPPS referente a movimentação realizada. Orientaram também que o prejuízo será realizado apenas se o
RPPS resgatar os recursos de um fundo de investimento que apresenta rentabilidade acumulada negativa e
os realocar para outros segmentos, ou seja, que possuem outras classes de risco. Para que isso não ocorra,
o RPPS deve apenas efetuar uma troca do veículo dentro da mesma estratégia, isto é, alterar o fundo de
investimento, mas permanecendo no mesmo segmento para melhorar a relação de risco x retorno e aumentar
a expectativa de rentabilidade. Diante das respostas, o Comitê analisou a Política de Investimentos de 2023
quanto aos parâmetros estabelecidos para nortear as movimentações desses recursos que estão
apresentando rentabilidade negativa. Observou-se que apenas o item 9.1, Controle do Risco de Mercado, trás
como instrumento adicional de controle o monitoramento de rentabilidade do fundo de investimento em
janelas temporais (mês, ano, três meses, seis meses, doze meses e vinte e quatro meses), verificando o
alinhamento com o benchmark de cada ativo e que desvios significativos deverão ser avaliados pelos
membros do Comitê de Investimentos, que decidirão pela manutenção, ou não, dos investimentos. Por fim, o
Comitê de Investimentos concluiu que, conforme orientado pelo Ministério da Previdência, deve-se adotar
metodologias e critérios para o controle, monitoramento, avaliação e acompanhamento do retorno esperado
dos investimentos na Política Anual de Investimentos, que servirá de base para tomada de decisões quanto
aos investimentos e desinvestimentos a fim de proteger a Carteira de Investimentos do RPPS e servir como
subsídio para possíveis questionamento dos órgãos de fiscalização e controle. Assim pretende-se realizar a
definição desses parâmetros e solicitar a alteração na Política de Investimentos de 2023. Quanto aos
questionamentos dos Conselheiros sobre a aquisição de títulos públicos, o Comitê reitera que compartilha do
mesmo entendimento sobre ser o momento de adquirir títulos públicos que permanecem com taxas atrativas,
acima da meta atuarial e que fez proposições ao longo dos últimos meses atingindo o percentual aproximado
de 72% com a movimentação de abril, quando a estratégia estabelecida na Política de Investimentos de 2023
é de 60%. No momento, estuda-se a possibilidade de propormos mais investimentos até atingir o limite
máximo de 80%, porém sem a necessidade de movimentar fundos que provocariam perdas financeiras ao
RPPS. Diante dos fatos mencionados, o Comitê decidiu permanecer com a estratégia de movimentação
gradativa dos fundos mediante análise periódica da performance de rentabilidade de cada fundo, prazo de
resgate e pior performance desde a aplicação, a possibilidade de resgate de fundos com rentabilidade
negativa será avaliada quando os parâmetros de investimentos e desinvestimentos forem melhor definidos na
Política Anual de Investimentos. Maringá, 25 de abril de 2023.” Com a palavra o Presidente do Comitê de
Investimentos explicou o parecer e respondeu aos questionamentos dos conselheiros, destacando que será
feito estudo para adequação da política de investimentos, que será apresentado em 30 dias para a Diretora
Presidente, conforme solicitado pelo Conselho de Administração. Item 2º - Parecer nº 11/2023 - Comitê de
Investimentos, referente proposta de alocação dos recursos superavitários das contribuições
previdenciárias do mês de abril, desinvestimentos para compra de Títulos Públicos Direto do Tesouro,
acompanhado do parecer do economista, para aprovação. Segue a íntegra do referido parecer:
“PARECER Nº 11/2023 - COMITÊ DE INVESTIMENTOS PARECER Nº: 11/2023 - Comitê de Investimentos
PROCESSO Nº: 03.99.00000222/2023.62 INTERESSADO: Comitê de Investimentos Ao Conselho de
Administração para aprovação, O Comitê de Investimentos propõe as seguintes movimentações: 1) Resgate
integral do Fundo SOMMA BRASIL FIA no valor aproximado de R$ 15.418.000,00 (quinze milhões
quatrocentos e dezoito mil reais); 2) Resgate integral do Fundo CAIXA BOLSA AMERICANA no valor
aproximado de R$ 16.500.000,00 (dezesseis milhões e quinhentos mil reais); 3) Aplicação do valor resgatado,
juntamente dos recursos superavitários do Fundo Previdenciário, referentes ao mês de abril, no valor
aproximado de R$ 7.000.000,00 (sete milhões de reais), totalizando aproximadamente R$ 38.918.000,00
(trinta e oito milhões novecentos e dezoito mil reais), em Títulos Públicos direto do Tesouro NTN-B, com
marcação na curva e vencimento em 2055. 4) Resgate integral do fundo de AÇÕES DUNAMIS FIC,
condicionado ao saldo da aplicação no fechamento de abril ser superior ao valor inicial aplicado, no valor
aproximado de R$ 19.500.000,00 (dezenove milhões quinhentos mil reais), para posterior proposição de
investimento, considerando o prazo para resgate D+24. A decisão está de acordo com a Resolução CMN
4.963/2021 e os limites definidos na Política de Investimentos. Maringá, 25 de abril de 2023.” Após o
Presidente de Comitê de Investimentos dirimir as dúvidas dos conselheiros, o Presidente do Conselho de
Administração colocou em votação o Parecer nº 11/2023, que foi aprovado por unanimidade, com as
seguintes observações referentes ao item 4: o valor a ser resgatado deve ser igual ou superior ao valor
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aplicado inicialmente; o valor deverá ser aplicado em título público, com marcação na curva, com rentabilidade
superior a meta atuarial no dia da compra; caso contrário, a deliberação deverá ser apreciada novamente por
este conselho. Conforme informado pelo Presidente do Comitê de Investimentos, no item 3, o valor será de R$
7.400.000,00, restando aprovada a aplicação sugerida nesse valor. Item 3º - Parecer de análise dos fundos
de renda variável existentes na carteira elaborado pelo economista em resposta a demanda solicitada
pelo Conselho de Administração na reunião do dia 14/04/2023. Segue a íntegra do referido parecer: “ Ao
Conselho de Administração Assunto: Parecer análise renda variável da carteira de investimentos. Em resposta
à solicitação da SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA – CONSELHO DE ADMINISTRAÇÃO, data: 14/04/2023,
constante em ata, a conhecer: “(...) A Conselheira Damaris, acompanhada por todos os Conselheiros, solicitou
análise e parecer do Economista, com possíveis sugestões, quanto as aplicações da renda variável da
Carteira da Maringá Previdência, o que já foi objeto de solicitação pela Conselheira Renata ao Comitê de
Investimentos na reunião 16/03/2023, mas não foi apresentado (...)”. Preliminarmente, deve-se ressaltar que
esta análise incide única e exclusivamente sobre os aspectos econômicos de rentabilidade dos ativos a serem
analisados, não sendo verificados os atos procedimentais de investimentos ou desinvestimentos, muito
menos, elaborado juízo de valor de pretensa tomada de decisão, sendo de responsabilidade dos agentes
públicos competentes a regularidade do procedimento, veracidade das informações, justificativas e demais
providências tomadas e que vierem a ser. A fim de se definirem parâmetros objetivos, de modo a ser factível
esta análise, considerou a Carteira de Investimentos da Maringá Previdência do mês de março de 2023,
consolidada, e apresentada a este Conselho em 14/04/2023, em sua sétima reunião ordinária. Ainda,
informações macroeconômicas que foram tomadas para realizar-se as estimativas, foram extraídas do último
Relatório de Mercado Focus/BCB, publicado em 24/04/2023. Por fim, objetivando simplificar, sem
comprometer qualidade das simulações, optou-se por ser conservador, considerando taxa de NTN-B de 6%
a.a., valor este subestimado, dadas maiores taxas transacionadas no mercado, inclusive, pela própria Maringá
Previdência em compras recorrentes destes ativos nos últimos meses. Na Carteira de Investimentos da
Maringá Previdência, constituem-se como do Segmento de Renda Variável (art. 8º, Resolução CMN
4.963/2021) as seguintes aplicações (Lâminas de cada Fundo seguem anexas): • CAIXA BRASIL AÇÕES
LIVRE QUANTITATIVO FIC AÇÕES • SULAMÉRICA EQUITIES FI AÇÕES • BB SELEÇÃO FATORIAL FIC
AÇÕES • ITAÚ DUNAMIS FIC AÇÕES • SOMMA BRASIL FI AÇÕES • NAVI INSTITUCIONAL FIC AÇÕES •
ITAÚ INSTITUCIONAL PHOENIX FIC AÇÕES. Assim, fora elaborada a Tabela 1, objetivando demonstrar o
prazo para que cada um dos Fundos que apresentam ‘saldo’ inferior ao ‘valor aplicado líquido’ inverta tal
situação, considerando o total desinvestimento de cada e, por conseguinte, total investimento do saldo em
títulos públicos com precificação na curva, conforme premissas adotadas. 

Os Fundos “CAIXA BRASIL AÇÕES LIVRE QUANTITATIVO FIC AÇÕES”, “SULAMÉRICA EQUITIES FI
AÇÕES”, “BB SELEÇÃO FATORIAL FIC AÇÕES”, “ITAÚ DUNAMIS FIC AÇÕES” e “ITAÚ INSTITUCIONAL
PHOENIX FIC AÇÕES” apresentam, individualizados, saldos, em março/2023, menores do que os valores
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aplicados líquidos. Temos que o “CAIXA BRASIL AÇÕES LIVRE QUANTITATIVO FIC AÇÕES” necessita
rentabilizar 15,95% para que consiga recuperar o valor aplicado líquido; o “SULAMÉRICA EQUITIES FI
AÇÕES”, 26,32%; o “BB SELEÇÃO FATORIAL FIC AÇÕES”, 9,16%; o “ITAÚ DUNAMIS FIC AÇÕES”, 0,09%;
e o “ITAÚ INSTITUCIONAL PHOENIX FIC AÇÕES”, 14,04%. Nesse cenário proposto, considerando as
premissas adotadas para realizar as estimativas apresentadas, projeta-se que, “coeteris paribus”, em 1,4 ano
tem-se o valor aplicado líquido do “CAIXA BRASIL AÇÕES LIVRE QUANTITATIVO FIC AÇÕES”; em 2,3
anos, o do “SULAMÉRICA EQUITIES FI AÇÕES”; em 0,8 ano, o do “BB SELEÇÃO FATORIAL FIC AÇÕES”;
em 0,01 ano, o do “ITAÚ DUNAMIS FIC AÇÕES”; e, em 1,2 ano, o do “ITAÚ INSTITUCIONAL PHOENIX FIC
AÇÕES”. Por fim, embora tácito, vale destacar que, seja qual for a alteração, ainda que mínima, em qualquer
dos parâmetros e hipóteses adotados, impacta os resultados apresentados, sendo, estes, apenas obtidos com
o cenário aqui desenhado. Vitor Gomes Reginato. Economista.” Os conselheiros se deram por cientes. Item
4º - Ofício nº 96/2023 resposta referente solicitação do Conselho de Administração referente
contratação de profissional ou empresa especializada para avaliação da carteira de investimentos.
Segue a íntegra do referido ofício: “Ofício nº 96/2023 – MGAPREV. Maringá, 19 de abril de 2023. Ao
Conselho de Administração, Em resposta a demanda solicitada pelo Conselho de Administração registrada na
ata da 2ª reunião ordinária realizada no dia 30 de janeiro do corrente ano, referente a contratação de
profissional ou empresa externa para realização de estudo, com emissão de parecer técnico, que não seja a
empresa de consultoria contratada, apontando qual seria o melhor procedimento a ser adotado em relação
aos fundos estressados, bem como os investimentos que estão negativando de forma recorrente, em especial
aqueles com aplicação no exterior, foi iniciado processo SEI nº 03.31.00000107/2023.78. Informamos que o
Comitê de Investimentos consultou o Núcleo de Licitações e Contratos da Procuradoria Geral do Município,
quanto a legalidade da contratação de outra empresa de consultoria, pois já existe contrato vigente com
consultoria de investimentos, através de processo licitatório. No Parecer nº 397 (SEI nº 1490793), em
resposta a referida consulta, no qual, em resumo, expressa que: "I – Deve ser motivado pelo comitê o porque
da contratação de mais de uma consultoria, e o porque o parecer da atual consultoria não seria suficiente; II -
Eventual contratação de mais de uma consultoria para o mesmo objeto (opinativos sobre investimentos já
realizados – resgate ou não) dependeria de um novo procedimento licitatório, devidamente motivado, não
sendo possível a concomitância do atual contrato com uma nova contratação. Esse novo procedimento teria
que prever como se daria a contratação de mais de uma consultoria. Recomenda-se, inclusive, a formulação
de consulta ao Tribunal de Contas quanto ao presente tema, consignando-se que a PROGE coloca-se a
disposição para auxiliar na formulação de tal consulta, mas que a mesma possui uma série de requisitos
legais para ser formulada;" Dessa forma, o Comitê de Investimentos através do Despacho CI-UT (SEI nº
1557587), informou que: "Considerando o principio da eficiência, a Administração Pública tem o dever de
planejar adequadamente suas aquisições e contratações, com vistas a buscar a melhor solução para o total
atendimento do interesse que se busca satisfazer, através, a rigor, da instauração de processo licitatório que
irá selecionar a proposta mais vantajosa para tal fim. Considerando os custos envolvidos na formalização e
fiscalização dos contratos administrativos e a possibilidade de pagamento em duplicidade por serviço já
realizado, o que afrontaria diretamente o princípio da eficiência, inicialmente citado, o Comitê entende que não
há motivação para uma nova contratação e sim deve-se realizar pesquisa de mercado de outras empresas de
consultoria de investimento que possuem sistemas de gestão de investimentos para realização de um novo
procedimento licitatório que contemple análise e diligências mais efetivas dos fundos considerados
estressados e da carteira como um todo. Por fim, reitero que o Comitê de Investimentos tem monitorado e
avaliado a Carteira de Investimentos da Maringá Previdência, inclusive os fundos considerados estressados e
os investimentos que estão negativando de forma recorrente e tem buscado soluções para minimizar o
impacto da volatilidade do cenário econômico nos investimentos do RPPS." Informamos que a Diretoria
Executiva compartilha do mesmo entendimento e concluímos que a melhor solução em conformidade com a
legislação, é realizar um novo processo licitatório para contratação de serviço de consultoria financeira.
Atenciosamente, Maria Silvana Barbosa Frigo, Diretora de Gestão Previdenciária e Financeira, Fernanda
Galvani Cedran, Diretora Administrativa e de Patrimônio, Cinthia Soares Amboni, Diretora-Presidente.”  Item
5º - Ofício nº 111/2023 resposta referente solicitação do Conselho de Administração referente
contratação de empresa para nova avaliação atuarial. Segue a íntegra do referido ofício: “Ofício nº
111/2023 - MGAPREV Maringá, 28 de abril de 2023. Ao Conselho de Administração, Em resposta a demanda
solicitada pelo Conselho de Administração registrada na ata da 1ª reunião extraordinária realizada no dia 24
de março do corrente ano, "para que seja contratada, de imediato, uma nova avaliação atuarial, por outro
profissional, para apresentação no prazo de até 180 dias", informamos o que segue: Considerando que os
parâmetros estabelecidos no Capítulo IV e Anexo VI da Portaria MTP n.º 1.467, de 02 de junho de 2022,
padronizam a metodologia e critérios a serem aplicados para a avaliação atuarial. Considerando ainda que tal
demanda tem o mesmo teor da consulta realizada ao Núcleo de Licitações e Contratos da Procuradoria Geral
do Município, quanto a legalidade da contratação de outra empresa de consultoria de investimentos, pois já
existe contrato vigente com o mesmo objeto, através de processo licitatório. Considerando o Parecer nº 397,
da Procuradoria Geral do Município, em resposta a referida consulta, no qual, em resumo, expressou que a
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contratação de mais de uma consultoria deve ser motivada, e o porque o parecer da atual consultoria não
seria suficiente e que eventual contratação de mais de uma consultoria para o mesmo objeto dependeria de
um novo procedimento licitatório, devidamente motivado, não sendo possível a concomitância do atual
contrato com uma nova contratação. Considerando o principio da eficiência, da legalidade e da
economicidade, os custos envolvidos na formalização e fiscalização dos contratos administrativos e a
possibilidade de pagamento em duplicidade por serviço já realizado. Informamos que a Diretoria Executiva
entende que não há motivação para uma nova contratação, visto que a atual consultoria atuarial atende ao
objeto contratado de forma satisfatória, e com um excelente retorno às demandas solicitadas.
Atenciosamente, Maria Silvana Barbosa Frigo, Diretora de Gestão Previdenciária e Financeira, Fernanda
Galvani Cedran, Diretora Administrativa e de Patrimônio, Cinthia Soares Amboni Diretora-Presidente.”
Considerando que a fundamentação das respostas da Diretoria Executiva dos itens 4 e 5 é a mesma, o
conselho tratou em um único item. Nesse sentido entendeu esse orgão colegiado que o parecer da
procuradoria disponibilizou os trâmites administrativos para contratação de uma outra consultoria, bem como
de outro atuário, cabendo a Diretora Presidente seguir a referida orientação, para efetivação das
contratações. Item 6º - Relatório de Governança 2022, para análise e aprovação.  Considerando as
informações prestadas ao site do Tribunal de Contas, o conselho aprova o referido relatório de governança de
2022, mas recomenda que no próximo relatório conste os fluxogramas de todos os processos da
autarquia. Item 7º - Informações sobre Avaliação da Atuação Governamental do Tribunal de Contas do
Estado do Paraná - TCE/PR. Causou estranheza aos conselheiros as informações prestadas pela Diretora
Presidente, sinalizando a inexistência de alguns fluxogramas, os quais são de conhecimento desse conselho
a respectiva existência, como por exemplo, os fluxogramas de investimentos e de benefícios. Com isso, para
as próximas avaliações, esse órgão colegiado recomenda que as respostas sejam feitas corretamente.
Considerando, a existência do órgão de controle interno, o conselho recomenda que citado órgão cobre da
Diretora Presidente a implementação dos fluxogramas inexistentes, bem como a atualização dos que já foram
feitos em administrações anteriores. Item 8º - Análise referente solicitação de verba de responsabilidade
econômica para o cargo de economista. A conselheira Damaris registrou algumas observações em relação
aos dois pareceres apresentados pelo Procurador Municipal, Pedro Junqueira Valias Meira: no primeiro
parecer assinado em 13/03/2023 o parecerista afirma que a Maringá Previdência não tem em seu quadro de
pessoal o cargo de economista, o que demonstra que o mesmo não se mostrou atento às alterações da lei,
que já estavam em vigor na data do parecer, visto que a Maringá Previdência tem em seu quadro de pessoal
o cargo de economista desde dezembro/2022, cuja criação foi aprovada pela Lei Complementar 1365/2022;
nesse mesmo parecer, o primeiro assinado, o Procurador Municipal reconheceu não existir vedação à criação
da verba, devendo esta ser criada por lei; na sequência o ilustre procurador entra no mérito da questão
quando fala de eventual guerra entre servidores, o que, ao meu ver, não é necessário constar em um parecer
técnico como o solicitado; ainda nesse primeiro parecer, o procurador municipal fala que a gratificação seria
criada para o "simples" exercício do próprio cargo configura aumento salarial velado, o que não é verdade,
pois o acompanhamento e emissão de parecer técnico sobre investimentos não faz parte do rol de atribuições
do cargo de economista; no segundo parecer assinado em 25/04/2023, o mesmo procurador municipal mudou
o respectivo posicionamento inicial, se posicionando contrário a criação de gratificação, sem nenhum respaldo
legal ou jurisprudencial, destacando novamente que a referida gratificação seria paga para uma pessoa pelo
desenvolvimento das atividades inerentes ao cargo, o que reafirmo não é a realidade dos fatos; ainda nesse
segundo parecer o ilustre procurador sugere a alteração do valor do cargo de economista da Maringá
Previdência, o que não é viável no momento, pois a Maringá Previdência ainda não tem plano de cargos e
salários próprio, embora a lei complementar determine que a Maringá Previdência contará com Quadro
Próprio e com Plano de Cargos e Salários a ser aprovado. Ao que parece, o parecer em questão fundamenta,
em um primeiro cenário, que as atividades desenvolvidas pelo economista lotado na Maringá Previdência são
inerentes as funções do respectivo concurso, realidade que obsta a criação da solicitada gratificação. A par
disso, o conselho entende que as atribuições não são idênticas e encaminhará nova propositura com os
devidos esclarecimentos. Item 9º - Assuntos Gerais . a) Processos de conversão de tempo especial em
comum. O conselheiro Edson fez os seguintes questionamentos ao servidor José da Silva Neves: Os
processos de conversão estão sendo encaminhados ao médico? Não, porque segundo a Diretora Presidente
estão suspensos, visto que o médico perito se nega a continuar com essas avaliações; Os processos que já
tem deferimento do médico perito estão tramitando, ou seja, foram encaminhados para a respectiva
simulação? Não, pois foram suspensos por ordem da Diretora Presidente; Os recursos referentes aos
indeferimentos estão sendo encaminhados para julgamento da segunda instância? Não. Na sequência, a
conselheira Renata questionou o referido servidor se o médico perito recebeu pelos processos avaliados,
mesmo que estejam suspensos, obtendo a resposta positiva, ou seja, foi informado que o médico perito
recebeu por todos os laudos apresentados. O servidor José da Silva Neves informou que todos os processos
foram paralizados, inclusive os indeferidos não foram comunicados aos respectivos servidores. Diante das
respostas do Gerente de Benefícios, o conselho deliberará sobre esse assunto na próxima reunião ordinária,
com a presença da Diretora Presidente. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião, lavrando-se a
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presente ata que, depois de lida e aprovada, segue devidamente assinada pelos presentes.x.x.x.x.x.x.
 

Documento assinado eletronicamente por Damaris Gonçalves Josepetti, Usuário Externo, em 02/05/2023, às 16:43,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e
Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Douglas Galvão Villardo, Presidente de Conselho, em 02/05/2023, às 16:43,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e
Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Hermes Salgueiro da Silva, Membro de Conselho, em 02/05/2023, às 16:44,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e
Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Renata Dias de Souza Gomes, Membro de Conselho, em 02/05/2023, às
16:44, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001
e Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Wenderson Pino Perez, Membro de Conselho, em 02/05/2023, às 16:44,
conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e
Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Edson Paliari, Membro de Conselho, em 02/05/2023, às 16:46, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e Decreto
Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Wilson Antonio Braz, Usuário Externo, em 02/05/2023, às 16:46, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e Decreto
Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Edimar de Oliveira Carvalho, Presidente do Comitê de Investimentos, em
02/05/2023, às 16:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de
agosto de 2001 e Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por José da Silva Neves, Membro do Comitê de Investimentos, em 02/05/2023,
às 16:48, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de
2001 e Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Vitor Gomes Reginato, Economista, em 02/05/2023, às 16:49, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº 2200-2, de 24 de agosto de 2001 e Decreto
Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Silvana Barbosa Frigo, Diretor (a) de Gestão Previdenciária e
Financeira, em 05/05/2023, às 16:42, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na Medida Provisória nº
2200-2, de 24 de agosto de 2001 e Decreto Municipal nº 871, de 7 de julho de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.maringa.pr.gov.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 1723113 e o código CRC 6C7D30E7.

Referência: Processo nº 03.99.00000242/2023.07 SEI nº 1723113
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convocaqAo
Decreto Municipal n° 1.056/2009, artigos 10, 11 e 12

OITAVA REUNIAO ORDINARIA - CONSELHO DE ADMINISTRAgAO

Data: 02/05/2023 

Inicio: 13h30

Local: Sala de reunioes da Maringa Previdencia

0 Presidente do Conselho de Administragao convoca todos os membros para reuniao ordinaria, a 

tratar dos seguintes assuntos:

Pauta:

1) Parecer n° 10/2023 - Comite de Investimentos, referente resposta demanda solicitada pelo 

Conselho de Administragao na reuniao de 16/03/2023.

2) Parecer n° 11/2023 - Comite de Investimentos, referente proposta de alocagao dos 

recursos superavitarios das contribuigoes previdenciarias do mes de abril, 

desinvestimentos para compra de Titulos Publicos Direto do Tesouro, acompanhado do 

Parecer do economista, para aprovagao.

3) Parecer de analise dos fundos de renda variavel existentes na carteira elaborado pelo 

economista em resposta a demanda solicitada pelo Conselho de Administragao na reuniao 

dodia 14/04/2023.

4) Oficio n° 96/2023 resposta referente solicitagao do Conselho de Administragao referente 

contratagao de profissional ou empresa especializada para avaliagao da carteira de 

investimentos.

5) Oficio n° 111/2023 resposta referente solicitagao do Conselho de Administragao referente 

contratagao de empresa para nova avaliagao atuarial.

6) Relatorio de Governanga 2022 para analise e aprovagao.

7) Informagoes sobre Avaliagao da Atuagao Governamental do Tribunal de Contas do Estado 

do Parana - TCE/PR

8) Analise referente solicitagao de verba de responsabilidade economica para o cargo de 

economista.

9) Assuntos gerais.

/

/

/
i

fm
Douglas Galvao Vilardo 

Presidente dp Conselho de Administragao

Av. Carneiro Leao, 135 - Galeria do Ediffcio Centro Empresarial Europa. CEP 87013-932 
CNPJ 78.074.804/0001-22 - Fone (44) 3220-7700 - Maringa - PR 

www.maringaprevidencia.com.br- contato@maringaprevidencia.com.br
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PARECER N° 10/2023 - COMITE DE INVESTIMENTOS

PARECER N°: 10/2023 - Comite de Investimentos

PROCESSO N°: 03.99.00000222/2023.62

INTERESSADO: Conselho de Administragao

Ao Conselho de Administragao,

Em resposta ao solicitado na ata da quinta reuniao ordinaria do Conselho de Administragao, de 

16/03/2023, a saber: "o Comite de Investimentos devera apresentar na prdxima reuniao 

estudo/parecer, referente a movimentagao total de fundos que estao apresentando rentabilidades 

negativas, mesmo com as perdas obtidas, a fim de verificar se nao seria rentavel a aquisigao de 

titulos pubiicos, tendo em vista as boas taxas que tern apresentado." O comite decidiu realizar 
diligencias para verificar as possiveis vedagoes ou penalidades aos envolvidos na gestao dos 

recursos da Maringa Previdencia quanto aos resgate de fundos com performance negativa. Em 

consulta ao Gescon, sistema de consultas ao Ministerio da Previdencia, obteve-se a seguinte 

resposta:
Trata-se de questionamento do Municipio de Maringa/PR sobre a possibilidade de 
realizagao de perdas financeiras em aplicagoes de recursos de RPPS para fins de 
alteragao de estrategia de investimento em ativos mais rentaveis e com menor exposigao a 
riscos a fim de dirimir o impacto negative da carteira de investimento na busca pela meta 
atuarial de curto prazo. As aplicagoes de recursos de RPPS estao sujeitas a riscos, isto e 
fato. No entanto, o Conselho Monetario Nacional, por meio da Resolugao CMN 4963/2021, 
estabelece criterios e limites para as aplicagoes de recursos previdenciarios com objetivo 
de mitigar os riscos que os RPPS possam estar sujeitos no mercado financeiro. Todavia, 
ainda que o RPPS realize as aplicagoes de seus recursos de acordo com a Resolugao 
CMN 4963/2021 e a Portaria MTP 1467/2022, havera exposigao a riscos sistemicos e 
outros riscos especificos, dependendo do ativo. Diante disso, a elaboragao e aprovagao da 
politica de investimento do ano seguinte, antes do im'cio do exercicio, a fim de constituir um 
mandate a ser observado pelo responsavel pela gestao das aplicagoes dos recursos do 
RPPS e demais participantes do processo decisorio dos investimentos do RPPS, 
configura-se como um instrumento de regencia, que deve nortear as aplicagoes dos 
recursos de RPPS. Cabe ressaltar que a politica de investimento deve conter, dentre 
outros criterios, a metodologia e os criterios a serem adotados para analise previa dos 
riscos dos investimentos, bem como as diretrizes para o seu controle e monitoramento; e a 
metodologia e os criterios a serem adotados para avaliagao e acompanhamento do retorno 
esperado dos investimentos. Analise: De acordo com o relate, observou-se que, em tese, 
houve uma aplicagao que foi realizada conforme a politica de investimento, porem, devidc

http://www.maringaprevidencia.com.br


aos impactos da pandemia e Guerra no Leste Europeu, houve uma redugao do valor 
aplicado, prejudicando a rentabilidade da carteira do RPPS. Primeiramente, deve-se 
consultar a politica de investimento no que tange aos criterios que devem ser adotados nos 
casos em que o retorno esperado nao se realizou. Alem disso, deve ser avaliado a 
aplicabilidade do piano de contingencia, conforme previsto na politica de investimento, 
visto que ha exposigao a riscos ou de potenciais perdas de recursos, conforme inciso 
VIII do art. 4° da Resolugao CMN 4963/2021. Este piano pode incluir o desinvestimento e a 
aplicagao em ativos com menor risco, desde que de acordo com a politica de investimento. 
Conclusao: Por fim, o desinvestimento de uma aplicagao de recursos de RPPS com 
prejuizo nao observa o principio da rentabilidade. Porem, se esta agao foi pautada de 
acordo com os criterios adotados para avaliagao e acompanhamento do retorno esperado 
e de acordo com o piano de contingencia descritos na politica investimento, observado os 
principios de seguranga, solvencia, liquidez, motivagao e adequagao a natureza de suas 
obrigagoes e transparencia, podera ser justificada perante os orgaos de controle. Os 
recursos da operagao poderao ser aplicados em outros ativos com menor risco, desde que 
contemplados na politica de investimento. (Detalhe da Consulta sobre RPPS - Numero: 
L358521/2023).

Ja ao consultarmos a Consultoria Financeira contratada recebemos a informagao que nao ha 

vedagoes ou punigoes descritas em resolugoes e/ou portarias aplicaveis ao RPPS caso seja 

efetuado resgate de fundo de investimento com rentabilidade acumulada negativa, entretanto 

ha possibilidade de que o Tribunal de Contas emita urn questionamento ao RPPS referente a 

movimentagao realizada. Orientaram tambem que o prejuizo sera realizado apenas se o RPPS 

resgatar os recursos de urn fundo de investimento que apresenta rentabilidade acumulada 

negativa e os realocar para outros segmentos, ou seja, que possuem outras classes de risco. 
Para que isso nao ocorra, o RPPS deve apenas efetuar uma troca do veiculo dentro da mesma 

estrategia, isto e, alterar o fundo de investimento, mas permanecendo no mesmo segmento para 

melhorar a relagao de risco x retorno e aumentar a expectativa de rentabilidade.

Diante das respostas, o Comite analisou a Politica de Investimentos de 2023 quanto aos 

parametros estabelecidos para nortear as movimentagbes desses recursos que estao 

apresentando rentabilidade negativa. Observou-se que apenas o item 9.1, Controle do Risco de 

Mercado, tras como instrumento adicional de controle o monitoramento de rentabilidade do fundo 

de investimento em janelas temporais (mes, ano, tres meses, seis meses, doze meses e vinte e 

quatro meses), verificando o alinhamento com o benchmark de cada ativo e que desvios 

significativos deverao ser avaliados pelos membros do Comite de Investimentos, que decidirao 

pela manutengao, ou nao, dos investimentos.

Por fim, o Comite de Investimentos concluiu que, conforme orientado pelo Ministerio da 

Previdencia, deve-se adotar metodologias e criterios para o controle, monitoramento, avaliagao e 

acompanhamento do retorno esperado dos investimentos na Politica Anual de Investimentos, 
que servira de base para tomada de decisoes quanto aos investimentos e desinvestimentos a fim 

de proteger a Carteira de Investimentos do RPPS e servir como subsidio para possiveis 
questionamento dos orgaos de fiscalizagao e controle. Assim pretende-se realizar a definigao 

desses parametros e solicitar a alteragao na Politica de Investimentos de 2023.

Quanto aos questionamentos dos Conselheiros sobre a aquisigao de titulos publicos, o Comite 

reitera que compartilha do mesmo entendimento sobre ser o momento de adquirir titulos publicos 

que permanecem com taxas atrativas, acima da meta atuarial e que fez proposigoes ao longo



dos ultimos meses atingindo o percentual aproximado de 72% com a movimentagao de abril, 
quando a estrategia estabelecida na Polftica de Investimentos de 2023 e de 60%. No momento, 
estuda-se a possibilidade de propormos mais investimentos ate atingir o limite maximo de 80%, 
porem sem a necessidade de movimentar fundos que provocariam perdas financeiras ao RPPS.

Diante dos fatos mencionados, o Comite decidiu permanecer com a estrategia de movimentagao 

gradativa dos fundos mediante analise periodica da performance de rentabilidade de cada fundo, 
prazo de resgate e pior performance desde a aplicagao, a possibilidade de resgate de fundos 

com rentabilidade negative sera avaliada quando os parametros de investimentos e 

desinvestimentos forem melhor definidos na Polftica Anual de Investimentos.

Maringa, 25 de abril de 2023.
T Documento assinado eletronicamente por Edimar de Oliveira Carvalho, Presidente do Comite de 
j- i_l Investimentos, em 25/04/2023, as 15:41, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 

eietrinica ^ Medida Provisoria ng 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal 871. de 7 de iulho de 
---------  2020.

Documento assinado eletronicamente por Ademir Aparecido Antonelli, Membro do Comite de 
Investimentos, em 25/04/2023, as 15:42, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria n^ 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n^ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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Documento assinado eletronicamente por Leandro dos Santos Domingos, Membro do Comite de 
Investimentos, em 25/04/2023, as 15:42, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria n^ 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n^ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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| Documento assinado eletronicamente por Jose da Silva Neves, Membro do Comite de 
Investimentos, em 25/04/2023, as 15:43, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria n^ 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n^ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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Documento assinado eletronicamente por Elisangela da Silva Candil, Secretario (a) do Comite de 
Investimentos, em 25/04/2023, as 15:44, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria nQ 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n^ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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sIS A autenticidade deste documento pode ser conferida no site 
gc. https://sei.maringa.pr.eov.br/sei/controlador externo.php?

acao=documento conferir&id orgao acesso externo=0. informando o codigo verificador 1685800 e 
o codigo CRC 7B58A1AD.
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PARECER N° 11/2023 - COMITE DE INVESTIMENTOS

PARECER N°: 11/2023 - Comite de Investimentos

PROCESSO N°: 03.99.00000222/2023.62

INTERESSADO: Comite de Investimentos

Ao Conselho de Administragao para aprovagao

O Comite de Investimentos propoe as seguintes movimentagoes:

1) Resgate integral do Fundo SOMMA BRASIL FIA no valor aproximado de R$ 15.418.000,00 
(quinze milhoes quatrocentos e dezoito mil reals);

2) Resgate integral do Fundo CAIXA BOLSA AMERICANA no valor aproximado de R$ 
16.500.000,00 (dezesseis milhoes e quinhentos mil reals);

3) Aplicagao do valor resgatado, juntamente dos recursos superavitarios do Fundo 
Previdenciario, referentes ao mes de abril, no valor aproximado de R$ 7.000.000,00 (sete 
milhdes de reals), totalizando aproximadamente R$ 38.918.000,00 (trinta e oito milhoes 
novecentos e dezoito mil reals), em Titulos Publicos direto do Tesouro NTN-B, com marcagao na 
curva e vencimento em 2055.

4) Resgate integral do fundo de AQOES DUNAMIS FIC, condicionado ao saldo da aplicagao no 
fechamento de abril ser superior ao valor inicial aplicado, no valor aproximado de R$ 
19.500.000,00 (dezenove milhoes quinhentos mil reals), para posterior proposigao de 
investimento, considerando o prazo para resgate D+24.

Adecisao esta de acordo com a Resolugao CMN 4.963/2021 e os limites definidos na Politica de 
Investimentos.

Maringa, 25 de abril de 2023.

Documento assinado eletronicamente per Edimar de Oliveira Carvalho, Presidente do Comite de 
Investimentos, em 27/04/2023, as 13:51, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria n9 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal nQ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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Documento assinado eletronicamente por Leandro dos Santos Domingos, Membro do Comite de 
Investimentos, em 27/04/2023, as 13:51, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria ng 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n^ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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Presidencia da Maringa Previdencia 
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DESPACHO

Processo n° 03.99.00000222/2023.62

Prezados(as) Conselheiros(as)

As expectativas de mercado, embora se apresentem mais estaveis, continuam sofrendo 

sucessivas pioras, em algumas variaveis, a cada semana. No ultimo FOCUS, se ha quatro 

semanas a expectativa de IPCA para 2023 era de 5,93%, agora, passou para 6,04%. Para 2024, 
a tendencia e a mesma: de 4,13% para 4,18. Ja para 2025 e 2026 houve estabilizagao das 

expectativas de inflagao, ambas em 4%. Ja quanto a mediana da SELIC, para 2023, ha 

perspectiva e redugao de 0,25 p.b., se comparado ha 4 semanas, quando esperava-se fechar o 

ano com 12,75% e, agora, 12,50%. Tal redugao e tambem esperada para 2026: de 9% para 

8,75%. Ja 2024 e 2025, permanecem estaveis as expectativas, sendo 10% e 9%, 
respectivamente. Houve revisao de crescimento economico para 2023, ha quatro semanas, 
0,90% e, hoje, 0,96%, e a expectativa de menor crescimento no medio prazo, mensurado para 

2025, projetando redugao de crescimento de 1,71% para 1,70%. Para 2026, espera-se maior 
aquecimento da economia: hoje 1,80%, ante 1,78% de 4 semanas atras.
Os ruidos no ambiente politico continuam. As incertezas relatives ao novo arcabougo fiscal e o 

debate sobre a atual poh'tica monetaria do Banco Central do Brasil dificultam a ancoragem das 

expectativas do mercado. Tal situagao continua inviabilizando, no curto prazo, a flexibilizagao da 

taxa basica de juros, o que desestimula os investimentos em economia real, consume e, em 

ultima analise, o aumento do PIB.
Pressupondo que a volatilidade nos mercados deve se manter, nao sendo possivel desenhar urn 

cenario claro, torna-se cada vez menos atrativo a exposigao em renda variavel e no mercado 

internacional, sendo cada vez mais atrativo o investimento em titulos publicos.
Considerando que investimentos em titulos publicos sao os que apresentam o menor risco, 
sendo assim os mais seguros do pais;
Considerando que, ha meses, os titulos publicos apresentam rentabilidade acima da meta 

atuarial estabelecida pela Poh'tica de Investimentos da Maringa Previdencia, esta de 5,11% a.a. 
e, aquela, acima de 6% a.a., nos ultimos calls',
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Considerando a expectativa no medio e longo prazo de tendencia de redugao da SELIC, o que 

diminuira a atratividade de investimentos em renda fixa, inclusive dos tftulos publicos; 
Considerando que a Politica de Investimentos da Maringa Previdencia para 2023 atribui 60% 

como estrategia alvo e 80% como limite superior em Titulos do Tesouro Nacional SELIC; 
Considerando que atualmente a carteira apresenta aproximadamente 72% do seu patrimonio 

alocado em Titulos Publicos, acima da estrategia alvo, porem, abaixo do limite superior, devendo, 
aqui, ter especial atengao;
Considerando que o Estudo de Asset Liability Manegement - ALM realizado para a Maringa 

Previdencia apresenta a necessidade de recursos de maneira mais intensa nos anos posteriores 

a 2032, permitindo que a Maringa Previdencia carregue ate o vencimento seus ativos, numa 

gestao passiva, podendo precificar os titulos publicos com marcagao na curva;
Considerando o desempenho do SOMMA BRASIL FIA (saldo em 31/03/2023: R$ 15.418.974,03); 
Considerando o desempenho do CAIXA INDEXA BOLSA AMERICANA (saldo em 31/03/2023: R$ 

16.523.011,92)
Considerando o desempenho do ITAU - AQOES DUNAMIS FIC (saldo em 31/03/2023: R$ 

19.482.128,63)
Mostram-se racionais as proposigdes do Comite de Investimentos, emitidas no Parecer n° 

11/2023 - COMITE DE INVESTIMENTOS, para a Maringa Previdencia, diante dos riscos, 
necessidades e liquidez, o resgate do ITAU - AQOES DUNAMIS FIC, devendo tal recurso ser 
rentabilizado ate a futura proposigao de investimento, e o investimento em titulos publicos 

precificados na curva com vencimentos em 2055, desde que os valores a serem resgatados dos 

fundos a serem desinvestidos sejam superiores aqueles de quando investidos, alem do recurso 

superavitario das contribuigoes previdenciarias do mes de abril, no valor aproximado de R$ 

7.000.000,00 (sete milhoes de reals).

Atenciosamente.

sella
asiinatura —' 
eletrdnio
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Ao Conselho de Administragao
Assunto: Parecer analise renda variavel da carteira de investimentos.

Em resposta a solicitagao da S^TIMA REUNlAO ORDINARIA - CONSELHO DE 

ADMINISTRAQAO, data: 14/04/2023, constante em ata, a conhecer: “(...) A Conselheira 

Damaris, acompanhada per todos os Conselheiros, solicitou analise e parecer do Economista, 
com possiveis sugestoes, quanto as aplicagoes da renda variavel da Carteira da Maringa 

Previdencia, o que ja foi objeto de solicitagao pela Conselheira Renata ao Comite de 

Investimentos na reuniao 16/03/2023, mas nao foi apresentado
Preliminarmente, deve-se ressaltar que esta analise incide unica e exclusivamente sobre 

os aspectos economicos de rentabilidade dos ativos a serem analisados, nao sendo verificados 

os atos procedimentais de investimentos ou desinvestimentos, muito menos, elaborado juizo de 

valor de pretensa tomada de decisao, sendo de responsabilidade dos agentes publicos 

competentes a regularidade do procedimento, veracidade das informagoes, justificativas e 

demais providencias tomadas e que vierem a ser.
A fim de se definirem parametros objetivos, de modo a ser factivel esta analise, 

considerou a Carteira de Investimentos da Maringa Previdencia do mes de margo de 2023, 
consolidada, e apresentada a este Conselho em 14/04/2023, em sua setima reuniao ordinaria. 
Ainda, informagoes macroeconomicas que foram tomadas para realizar-se as estimativas, foram 

extraidas do ultimo Relatorio de Mercado Focus/BCB, publicado em 24/04/2023. Por fim, 
objetivando simplificar, sem comprometer qualidade das simulagoes, optou-se por ser 
conservador, considerando taxa de NTN-B de 6% a.a., valor este subestimado, dadas maiores 

taxas transacionadas no mercado, inclusive, pela propria Maringa Previdencia em compras 

recorrentes destes ativos nos ultimos meses.
Na Carteira de Investimentos da Maringa Previdencia, constituem-se como do Segmento 

de Renda Variavel (art. 8°, Resolugao CMN 4.963/2021) as seguintes aplicagoes (Laminas de 

cada Fundo seguem anexas):

CAIXA BRASIL AQOES LIVRE QUANTITATIVO FIC AQOES

SULAMERICA EQUITIES FI AQOES
BB SELEQAO FATORIAL FIC AQOES
ITAU DUNAMIS FIC AQOES

SOMMA BRASIL FI AQOES
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NAVI INSTITUCIONAL FIC AQOES

ITAU INSTITUCIONAL PHOENIX FIC AgOES

Assim, fora elaborada a Tabela 1, objetivando demonstrar o prazo para que cada um dos 

Fundos que apresentam ‘saldo’ inferior ao Valor aplicado liquido’ inverta tal situagao, 

considerando o total desinvestimento de cada e, por conseguinte, total investimento do saldo em 

titulos publicos com precificagao na curva, conforme premissas adotadas.

Tabela 1 - Simulagao dos Investimentos

Anns para 
consolidarValor aplicado 

liquido (A)
Saldo -

mar^o/ZOZS (B)
Rcla^aoINVESTIMENTO Rela^ao (B-A) I(B-A)/Bl A

CAIXA BRASIL A^OES LIVRE 
QUANTITATIVO FIC A^OES RS 3.000.000,00 R$ 2.587.338,87 -R$ 412.661,13 -15,95% 1,4

SULAMERICA EQUITIES FI 
AQOES RS 13.681.943,21 RS 10.830.795,86 -RS 2.851.147,35 -26,32% 2,3

I BB SELECAO FATORIAL FIC 
AQOES RS 21.009.539,63 RS 19.247.416,46 -RS 1.762.123,17 -9,16% 0,8

ITAU DUNAM1S FIC AQOES RS 19.500.000,00 RS 19.482.128,63 -R$ 17.871,37 -0,09% 0,0

SOMMA BRASIL FI ACOES RS 13.680.000,00 RS 15.418.974,03 RS 1.738.974,03 11,28%

NAVI INSTITUCIONAL FIC
aqQes RS 10.000.000,00 RS 12.498.929,58 RS 2.498.929,58 19,99%

ITAU INSTITUCIONAL PHOENIX 
FIC AQOES RS 11.000.000,00 RS 9.646.017,35 -RS 1.353.982,65 -14,04% 1,2

Fonte: Elaboragao propria.

Os Fundos “CAIXA BRASIL AQOES LIVRE QUANTITATIVO FIC AQOES”, 

“SULAMERICA EQUITIES FI AQOES", "BB SELEQAO FATORIAL FIC AQOES”, “ITAU 

DUNAMIS FIC AQOES” e “ITAU INSTITUCIONAL PHOENIX FIC AQOES" apresentam, 

individualizados, saldos, em margo/2023, menores do que os valores aplicados liquidos.

Temos que o “CAIXA BRASIL AQOES LIVRE QUANTITATIVO FIC AQOES” necessita 

rentabilizar 15,95% para que consiga recuperar o valor aplicado liquido; o “SULAMERICA 

EQUITIES FI AQOES”, 26,32%; o “BB SELEQAO FATORIAL FIC AQOES”, 9,16%; o “ITAU 

DUNAMIS FIC AQOES", 0,09%; e o “ITAU INSTITUCIONAL PHOENIX FIC AQOES”, 14,04%.

Nesse cenario proposto, considerando as premissas adotadas para realizar as 

estimativas apresentadas, projeta-se que, “coeteris paribus", em 1,4 ano tem-se o valor aplicado
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liquido do “CAIXA BRASIL AQOES LIVRE QUANTITATIVO FIG AQOES”; em 2,3 anos, o do 

“SULAMERICA EQUITIES FI AQOES”; em 0,8 ano, o do "BB SELEQAO FATORIAL FIG 

AQOES"; em 0,01 ano, o do ITAU DUNAMIS FIG AQOES"; e, em 1,2 ano, o do “ITAU 

INSTITUCIONAL PHOENIX FIG AQOES”.

For fim, embora tacito, vale destacar que, seja qual for a alteraqao, ainda que minima, 

em qualquer dos parametros e hipoteses adotados, impacta os resultados apresentados, sendo, 

estes, apenas obtidos com o cenario aqui desenhado.

Vitor Gomes Reginato 
Economista
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Oficio n° 96/2023 - MGAPREV

Maringa, 19 de abril de 2023.

Ao Conselho de Administragao,

Em resposta a demanda solicitada pelo Conselho de Administragao registrada na 

ata da 2a reuniao ordinaria realizada no dia 30 de Janeiro do corrente ano, referente a 

contratagao de profissional ou empresa externa para realizagao de estudo, com emissao de 

parecer tecnico, que nao seja a empresa de consultoria contratada, apontando qual seria o 

melhor procedimento a ser adotado em relagao aos fundos estressados, bem como os 

investimentos que estao negativando de forma recorrente, em especial aqueles com aplicagao no 

exterior, foi iniciado processo SEI n° 03.31.00000107/2023.78.

Informamos que o Comite de Investimentos consultou o Nucleo de Licitagoes e 

Contratos da Procuradoria Geral do Municipio, quanto a legalidade da contratagao de outra 

empresa de consultoria, pois ja existe contrato vigente com consultoria de investimentos, atraves 
de processo licitatorio.

No Parecer n° 397 (SEI n° 1490793), em resposta a referida consulta, no qual, em
resumo, expressa que:

"I - Deve ser motivado pelo comite o porque da contratagao de mais de uma 

consultoria, e o porque o parecer da atual consultoria nao seria suficiente;

II - Eventual contratagao de mais de uma consultoria para o mesmo objeto 

(opinativos sobre investimentos ja realizados - resgate ou nao) dependeria de urn novo 

procedimento licitatorio, devidamente motivado, nao sendo possivel a concomitancia do atual 
contrato com uma nova contratagao. Esse novo procedimento teria que prever como se daria a 

contratagao de mais de uma consultoria. Recomenda-se, inclusive, a formulagao de consulta ao 

Tribunal de Contas quanto ao presente tema, consignando-se que a PROGE coloca-se a 

disposigao para auxiliar na formulagao de tal consulta, mas que a mesma possui uma serie de 

requisites legais para ser formulada;"
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Dessa forma, o Comite de Investimentos atraves do Despacho CI-UT (SEI n°
1557587), informou que:

"Considerando o principio da eficiencia, a Administragao Publica tern o dever de 
planejar adequadamente suas aquisigdes e contratagoes, com vistas a buscar a melhor solugao 

para o total atendimento do interesse que se busca satisfazer, atraves, a rigor, da instauragao de 

processo licitatorio que ira selecionar a proposta mais vantajosa para tal fim. Considerando os 

custos envolvidos na formalizagao e fiscalizagao dos contratos administrativos e a possibilidade 

de pagamento em duplicidade por servigo ja realizado, o que afrontaria diretamente o principio 

da eficiencia, inicialmente citado, o Comite entende que nao ha motivagao para uma nova 

contratagao e sim deve-se realizar pesquisa de mercado de outras empresas de consultoria de 

investimento que possuem sistemas de gestao de investimentos para realizagao de urn novo 

procedimento licitatorio que contemple analise e diligencias mais efetivas dos fundos 

considerados estressados e da carteira como urn todo.

Por fim, reitero que o Comite de Investimentos tern monitorado e avaliado a Carteira 

de Investimentos da Maringa Previdencia, inclusive os fundos considerados estressados e os 

investimentos que estao negativando de forma recorrente e tern buscado solugoes para 

minimizar o impacto da volatilidade do cenario economico nos investimentos do RPPS."

Informamos que a Diretoria Executiva compartilha do mesmo entendimento e 

concluimos que a melhor solugao em conformidade com a legislagao, e realizar urn novo 

processo licitatorio para contratagao de servigo de consultoria financeira.

Atenciosamente

Maria Silvana Barbosa Frigo 
Diretora de Gestao Previdenciaria e Financeira

Fernanda Galvani Cedran 
Diretora Administrativa e de Patrimonio

Cinthia Soares Amboni 
Diretora-Presidente
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Documento assinado eletronicamente por Cinthia Soares Amboni, Diretor (a)-Presidente, em 
20/04/2023, as 17:56, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na Medida Provisoria 
2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal 871. de 7 de iulho de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Maria Silvana Barbosa Frigo, Diretor (a) de Gestao 
Previdenciaria e Financeira, em 24/04/2023, as 09:05, conforme horario oficial de Brasilia, com 
fundamento na Medida Provisoria ng 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal nQ 871. 
de 7 de iulho de 2020.
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Documento assinado eletronicamente por Fernanda Galvani Cedran, Diretor (a) Administrativo (a) e 
l de Patrimonio, em 24/04/2023, as 11:32, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 

Medida Provisoria 2200-2, de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal 871. de 7 de iulho de 
J 2020.

*asslnatura
eletrdnlca

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site 
https://sei.maringa.pr.gov.br/sei/controlador externo.php?
acao=documento conferir&id orgao acesso externo=0. informando o codigo verificador 1670389 e 
o codigo CRC 0A030A6D.S

Referenda: Caso responda este Oficio, indicar expressamente o Processo n? 03.31.00000107/2023.78 SEI pe 1570389

i

https://sei.maringa.pr.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1828317&infra... 3/3

https://sei.maringa.pr.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1828317&infra


28/04/2023, 11:21 SEI/PMM - 1713572 - Oficio MGAPREV

maringA
r&EviotxciA.

MARINGA PREVIDENCIA 
Presidencia da Maringa Previdencia 

Diretoria de Gestao Previdenciaria e Financeira
Av. Carneiro Leao, 135, Galeria do Edificio Europa - Bairro Zona 01, Maringa/PR 

CEP 87013-932, Telefone: (44) 3220-7726 - www.maringaprevidencia.com.br

Oficio n° 111/2023 - MGAPREV

Maringa, 28 de abril de 2023.

Ao Conselho de Administragao,

Em resposta a demanda solicitada pelo Conselho de Administragao registrada na 

ata da 1a reuniao extraordinaria realizada no dia 24 de margo do corrente ano, "para que seja 

contratada, de imediato, uma nova avaliagao atuarial, por outro profissional, para apresentagao 

no prazo de ate 180 dias", informamos o que segue:

Considerando que os parametros estabelecidos no Capitulo IV e Anexo VI da 

Portaria MTP n.° 1.467, de 02 de junho de 2022, padronizam a metodologia e criterios a serem 

aplicados para a avaliagao atuarial.

Considerando ainda que tal demanda tern o mesmo teor da consulta realizada 

ao Nucleo de Licitagoes e Contratos da Procuradoria Geral do Municipio, quanto a legalidade da 

contratagao de outra empresa de consultoria de investimentos, pois ja existe contrato vigente 

com o mesmo objeto, atraves de processo licitatorio.

Considerando o Parecer n° 397, da Procuradoria Geral do Municipio, em resposta a 

referida consulta, no qual, em resumo, expressou que a contratagao de mais de uma consultoria 

deve ser motivada, e o porque o parecer da atual consultoria nao seria suficiente e que eventual 
contratagao de mais de uma consultoria para o mesmo objeto dependeria de urn novo 

procedimento licitatorio, devidamente motivado, nao sendo possivel a concomitancia do atual 
contrato com uma nova contratagao.

Considerando o principio da eficiencia, da legalidade e da economicidade, os 

custos envolvidos na formalizagao e fiscalizagao dos contratos administrativos e a possibilidade 

de pagamento em duplicidade por servigo ja realizado.

Informamos que a Diretoria Executiva entende que nao ha motivagao para uma 

nova contratagao, visto que a atual consultoria atuarial atende ao objeto contratado de forma 

satisfatoria, e com urn excelente retorno as demandas solicitadas.
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Atenciosamente

Maria Silvana Barbosa Frigo 
Diretora de Gestao Previdenciaria e Financeira

Fernanda Galvani Cedran 
Diretora Administrativa e de Patrimonio

Cinthia Soares Amboni 
Diretora-Presidente

TjT' ”1 Documento assinado eletronicamente por Maria Silvana Barbosa Frigo, Diretor (a) de Gestao 
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Apresentacao

0 Relatorio de Govemanga Corporativa e uma forma de prestaijao de contas aos segurados e a 
sociedade, e refor9a o compromisso do RPPS com a transparencia.

Esta editjao apresenta o resultado das atpoes realizadas no ano de 2022, entre as quais 
destacamos:

• Initio de mandate da Gestao 2022-2025 dos Conselhos de Administrate e Fiscal;
• Lan9amento da Cartilha do Segurado;
• Resultado da Pesquisa de Satisfa9ao;
• Novo horario de atendimento das 8h00 as 17h00;
• Lan9amento do Aplicativo Softprevi Mobile;
• Implanta9ao do Projeto ArticulA9ao;
• Realiza9ao da 2a Edi9ao do Show de Talentos;
• Inicio das obras de reforma e adequa9ao de acessibilidade da sede da autarquia;
• Realiza9ao do 1° Seminario Previdenciario para os servidores municipals.

Esta e a quinta edi9ao do Relatorio de Goveman9a, elaborado com o proposito de implantar e 
aprimorar melhorias na gestao do RPPS, bem como assegurar a transparencia e o controle social 
aos segurados e a sociedade.
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A MARINGA PRE V1DENCIA

Historia

Ate 31 de dezembro de 2007, a extinta CAPSEMA era responsavel pelo gerenciamento tanto do 
Fundo de Saude como do Fundo de Previdencia. Apos, por for^a do disposto na Lei 
Complementar n.° 687/2007, a CAPSEMA passou a gerenciar apenas o Fundo Previdenciario, 
restando a responsabilidade pela atentjao a saude dos servidores ao Municipio. Por fim, com a 
vigencia da Lei Complementar n.° 749/2008, que reestruturou o Regime Proprio de Previdencia 
Social - RPPS, a CAPSEMA foi substituida pela MARINGA PREVIDENCIA, que passou a 
gerenciar o Fundo Financeiro, que congrega os servidores admitidos ate 30 de dezembro de 
2003, e o Fundo Previdenciario, que tern como segurados os servidores admitidos a partir de 31 
de dezembro de 2003.

A MARINGA PREVIDENCIA e uma autarquia especial municipal dotada de personalidade 
juridica de direito publico, com patrimonio e receitas proprias, e com autonomia administrativa, 
tecnica e fmanceira, que atua com base em normas do Ministerio da Previdencia Social, do 
Conselho Monetario Nacional e do Tribunal de Contas do Estado do Parana.

Missao

Garantir os beneficios previdenciarios aos servidores publicos municipais e seus dependentes 
com seguran^a e excelencia.

Figura 1 - Sede da Maringa Previdencia (tempordria)
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Administracao

o Conselho de Administracao

A Maringa Previdencia conta em sua estmtura com orgaos colegiados, que contribuem para a 
govemanija do Regime Proprio de Previdencia Social - RPPS. O Conselho de Administragao e 
um orgao de normatizagao e deliberagao superior, composto por oito membros, sendo quatro 
membros indicados pelo Prefeito (dentre estes o presidente) e quatro membros eleitos pelos 
servidores ativos e inativos, com mandate de 4 (quatro) anos.

Todos os representantes devem ter, no minimo, 10 anos de efetivo exercicio no servigo publico 
municipal de Maringa e formagao de bacharelado em nivel superior nos cursos de 
Administragao, Ciencias Atuariais, Ciencias Contabeis, Direito, Economia, bem como 
Tecnologo no Curso Superior de Gestao Publica. Os conselheiros, apos a posse, deverao 
apresentar em ate 60 (sessenta) dias a certificagao profissional CPA-10 da ANBIMA ou a 
Certificagao dos Gestores de Regimes Proprios de Previdencia Social - CGRPPS da 
APIMEC/FGV, ou as novas certificagoes que substituirao, gradativamente, o CPA-10 ou 
CGRPPS, conforme cronograma do Ministerio da Previdencia Social.

As reunioes sao quinzenais e o calendario e disponibilizado no site da autarquia no inicio de 
cada exercicio, bem como as atas das respectivas reunides sao publicadas para acesso ao publico 
e maior transparencia.

As principais ocorrencias e deliberagoes do Conselho de Administragao, no ano de 2022, foram 
as seguintes:

• Analises e aprovagao das propostas de investimentos e movimentagoes apresentadas 
pelo Comite de Investimentos no decorrer do periodo;

• Analise dos relatorios mensais de receitas, despesas e investimentos;
• Acompanhamento e participagao em algumas Assembleias Gerais de Cotistas, ocorridas 

durante o periodo, dos Fundos de Investimentos Estruturados existentes na carteira;
• Aprovagao da proposta orgamentaria para 2023;
• Aprovagao da Politica de Investimentos;
• Aprovagao do Plano de Agao Anual;
• Aprovagao do Plano de Capacitagao;
• Aprovagao da Avaliagao Atuarial;
• Aprovagao das Contas Anuais.
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Composi^ao do Conselho de Administra^ao, mandato 2022-2025:

Menibros Forma^ao Certificayao Validade
Douglas Galvao Villardo(l) Direito CPA-10 18/03/2023
Damaris Gonsalves Josepetti Administragao CP RPPS CODEC I 28/09/2026
Edson Paliari Ciencias Economicas CPA-10 25/02/2023
Hermes Salgueiro da Silva Direito CPA-10 11/01/2023
Marcia Fatima da Silva Giacomelli Direito CGRPPS 03/02/2026
Renata Dias de Souza Gomes Administra<;ao CGRPPS 11/03/2026
Wenderson Pino Peres Administra^ao CPA-10 20/06/2023
Wilson Antonio Braz Ciencias Contabeis 07/09/2024CGRPPS

(1) Presidente

Fignra 2 - Menibros do Conselho de Administraqao

o Conselho Fiscal

Outro orgao colegiado, que contribui para a govemanqa do Regime Proprio de Previdencia 
Social - RPPS e o Conselho Fiscal, que e urn orgao de fiscalizagao, composto por quatro 
membros, sendo dois membros indicados pelo Prefeito e dois membros eleitos pelos servidores 
ativos e inativos (dentre estes o presidente), com mandato de 4 (quatro) anos.

Todos os representantes devem ter, no mmimo, 10 anos de efetivo exercicio no servigo publico 
municipal de Maringa e formagao de bacharelado em nivel superior nos cursos de 
Administraipao, Ciencias Atuariais, Ciencias Contabeis, Direito, Economia, bem como 
Tecnologo no Curso Superior de Gestao Publica. Os conselheiros, apos a posse, deverao 
apresentar em ate 60 (sessenta) dias a certificai^ao profissional CPA-10 da ANBIMA ou a 
Certifica9ao dos Gestores de Regimes Proprios de Previdencia Social - CGRPPS da
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APIMEC/FGV, ou as novas certificaipoes que substituirao, gradativamente, o CPA-10 ou 
CGRPPS, conforme cronograma do Ministerio da Previdencia Social.

As reunioes sao quinzenais e o calendario e disponibilizado no site da autarquia no inicio de 
cada exercicio, bem como as atas das respectivas reunioes sao publicadas para acesso ao publico 
e maior transparencia.

As principais ocorrencias e deliberaqoes do Conselho Fiscal, no ano de 2022, foram as 
seguintes:

• Analise e emissao de parecer sobre os relatorios mensais de receitas, despesas e 
investimentos;

• Analise e emissao de parecer sobre a proposta orqamentaria de 2023;
• Analise e emissao de parecer sobre as Contas Anuais;
• Analise e emissao de parecer sobre a Politica de Investimentos;
• Analise e emissao de parecer sobre a Avaliat^ao Atuarial;
• Analise dos Relatorios de Controle Interno;
• Emissao de pareceres ao Conselho de Administraqao.

Composi^ao do Conselho Fiscal, mandate 2022-2025:

Membros Forma^ao Certifica^ao Validade
CPA-10 
CGRPPS

16/03/2025
14/03/2026

Denis Roberto Biasoto(l> Direito

Direito
Tecnologo em Gestao PublicaJefferson Rodrigo Alves CGRPPS 23/02/2026

Administragao 
Ciencias Contabeis

Edson Testi Barandas CPA-10 19/08/2023

CPA-10 
CGRPPS

16/03/2025
09/03/2026

Joao Ismael Altoe Direito

(1) Presidente

Figura 3 - Membros do Conselho Fiscal
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o Diretoria Executiva

A Diretoria Executiva e o orgao de execu^ao da gestao do RPPS e e composta pela Diretora- 
Presidente, pela Diretora de Gestao Previdenciaria e Financeira e pela Diretora Administrativa e 
de Patrimonio, nomeadas pelo Prefeito, e com fonnasao em nivel superior, sendo as duas 
primeiras escolhidas entre servidores com no mlnimo, 10 anos de efetivo exercicio no servi90 
publico municipal de Maringa. Os membros da Diretoria Executiva devem apresentar em ate 60 
(sessenta) dias a certifica^ao profissional CPA-10 da ANBIMA ou a Certificatjao dos Gestores 
de Regimes Proprios de Previdencia Social - CGRPPS da APIMEC/FGV, ou as novas 
certifica9oes que substituirao, gradativamente, o CPA-10 ou CGRPPS, conforme cronograma 
do Ministerio da Previdencia Social.

Composi9ao da Diretoria Executiva:

Dirigentes Forma9ao Certifica^ao Validade
Cinthia Soares Amboni 

Diretora-Presidente
CPA-20

CP RPPS DIRIG I
19/09/2025
16/09/2026Ciencias Contabeis

Maria Silvana Barbosa Frigo 
Diretora de Gestao 

Previdenciaria e Financeira
Administragao 01/09/2023CPA-10

Fernanda Galvani Cedran 
Diretora Administrativa e de 

Patrimonio
Direito CGRPPS 25/02/2025

o Equipe

Leandro dos Santos Domingos - Gerente Financeiro 

Edimar de Oliveira Carvalho - ContadorI

Jose da Silva Neves - Gerente de Beneficios

Ademir Aparecido Antonelli - Concessao de Beneficios 

Tatiane Gon9alves Damasceno - Concessao de Beneficios 

Patricia Dias Lopes - Concessao de Beneficios

Alessandra de Oliveira Cabral Gomes - Projetos Pre e P6s Aposentadoria

Dayane Cristina Deretti Guerra - Assistente Social

Sinadia Batista Silva - Compensa9ao Previdenciaria

Elisangela da Silva Candil - Gerente Administrativa e de Patrimonio

Barbara da Silva Garcia - Folha de Pagamento

Bruna Pereira Kuhn - Folha de Pagamento
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Carlos Henrique Viegas de Araujo - Compras, Almoxarifado, Expediente e Patrimonio 

Jose Francisco da Silva - Motorista I

Rosangela Maria de A. Zandonadi da Silva - Auxiliar Operacional

Figura 4 — Gestures e Equipe

o Capacita^ao da equipe e membros dos Conselhos

No ano de 2022 as metas estabelecidas no Plano Anual de Capacita9ao para os dirigentes e 
servidores foram alcanqadas. Foram capacitados 100% dos servidores que atuam na Concessao 
de Beneficios, 100% dos servidores que atuam em outras areas do RPPS e 100% dos servidores 
que atuam em Investimentos. Dos membros dos conselhos, foram capacitados 91,67%.

Alem das diversas modalidades de estudos foi contratada uma empresa especializada para 
presta^ao dos serviQos continuados relatives a educa^ao previdenciaria no ambito da Maringa 
Previdencia.

o Acompanhamento das Metas do Plano de Capacita^ao

Gestores e Servidores
MetaAtua?ao

Qualificados PercentualTotal

100,00%66Concessao de beneficios 100%

100,00%1212Outras areas do RPPS 100%

100,00%7100% 7Investimentos

91,67%11100% 12Conselhos
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Gestores e Servidores
Area Meta

Total Meta Qualiflcados Percentual

Formasao basica em RPPS

Formagao basica em RPPS

100% Gestores 6 6 6 100,00%

50% Servidores 10 5 10 200,00%

Rpps - Regime Proprio de Previdencia Social

O Regime Proprio de Previdencia Social administra os beneficios de aposentadorias e pensoes 
por morte dos servidores municipais de Maringa e sens dependentes, e contava, em 31/12/2022, 
com o seguinte quantitative de segurados:

Ativos Aposentados Pensionistas Total

11.461 3.275 786 15.522

o Beneficios previdenciarios concedidos

A Maringa Previdencia concedeu, no ano de 2022, 247 aposentadorias e 83 beneficios de 
pensoes por morte de segurados, distribuidos da seguinte forma entre o Plano Previdenciario e o 
Plano Financeiro:

Aposentadorias Pensoes

Previdenciario Financeiro Previdenciario Financeiro

63 184 24 59

o Recadastramento

A Maringa Previdencia realiza, anualmente, o recadastramento de aposentados e pensionistas no 
mes de aniversario de cada segurado. No ato da concessao do beneficio eles assinam declaragao 
de ciencia do compromisso e conhecimento da suspensao dos pagamentos dos beneficios para 
os inadimplentes.

O recadastramento pode ser presencial ou de forma online pelo Portal do Segurado, 
proporcionando maior comodidade aos nossos aposentados e pensionistas que nao precisam se 
deslocar para cumprir essa obrigaqao. No ano de 2022 foram realizados 3.971 recadastramentos, 
sendo 1.417 pelo Portal do Segurado e 2.554 de forma presencial.
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o Outros atendimentos no RPPS

Alem dos recadastraraentos, aposentadorias e pensoes concedidas, foram atendidas outras 
demandas pela Gerencia de Beneficios, as principals foram emissoes de Certidao de Tempo de 
Contribuisao - CTC, averbagoes de tempo de contribui<;ao e simulates para aposentadoria.

O servi9o social, alem do desenvolvimento dos projetos pre e pos-aposentadoria, realizou 
diversos atendimentos presenciais e visitas domiciliares.

Atendimentos Total

CTC emitidas para ex-servidor 103

Certidao de averba<;ao de tempo 226

Simulagao para aposentadoria 415

Servi^o social - atendimento presencial 160

Service social - visita domiciliar 218

o COMPREV

O sistema COMPREV tern por objetivo operacionalizar a compensacao previdenciaria entre o 
RGPS e os RPPS, e tambem entre os RPPS, nos casos de contagem reciproca de tempo de 
contribuicao para efeito de aposentadorias e pensoes.

No ano de 2022, a Maringa Previdencia recebeu R$ 7.456.006,44 (sete milhoes, quatrocentos e 
cinquenta e seis mil, seis reais e quarenta e quatro centavos) de compensacao previdenciaria do 
INSS.

Em contrapartida, foi pago para o INSS, referente aos requerimentos concedidos de 
compensacao previdenciaria o valor total de R$ 271.247,92 (duzentos e setenta e um mil, 
duzentos e quarenta e sete reais e noventa e dois centavos).

Ano Valor recebido (R$) Valor pago/provisionado (R$)
2014 7.664.677,17

5.662.876,31
5.536.905,40
5.775.714,22
7.149.772,37
8.672.477,19
6.099.498,43
5.871.874,09
7.456.006,44

179.177,65
525.075,70
128.983,62
338.090,59
200.136,10
206.877,16
295.115,80
389.162,82
271.247,92

2015
2016
2017
2018
2019
2020
2021
2022
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o Evolu^ao da Folha de Paganiento

Fundo
Previdenci&rio Orgao GerenciadorAno Fundo Financeiro Total

2014 62.667.389,67 548.714,07 886.684,42 64.102.788,16

74.934.653,75

87.238.924,93

2015 73.105.648,86

84.836.481,74

805.502,31 1.023.502,58

2016 1.246.296,10 1.156.147,09

2017 101.168.824,19 2.017.986,95 1.348.349,62 104.535.160,76

2018 112.552.637,70 2.689.522,78 1.165.516,57 116.407.677,05

2019 130.580.561,37 3.490.087,31 1.205.803,09 135.276.451,77

2020 149.414.308,65 4.599.211,70 1.375.633,33 155.389.153,68

2021 168.505.007,17 6.150.874,48 1.450.465,05 176.106.346,70

2022 194.513.623,79 8.314.804,51 1.705.861,62 204.534.289,92

o Controle Interno

O Sistema de Controle Interno do Poder Executivo foi instituido no Municipio de Maringa em 
15 de julho de 2005, quando sancionada a Lei Complementar Municipal n° 561/2005. A 
Secretaria de Compliance e Controle, Unidade Central de Controle Interno, realizou a9oes de 
controle interno no RPPS durante o exercicio de 2022, nos termos da Lei Complementar 
Municipal n° 1.318, de 31 de mar^o de 2022, que dispoe sobre a estrutura e as atribui9oes da 
Secretaria de Compliance e Controle do Municipio de Maringa, na qual consta atua9ao no 
RPPS.

Foram elaborados tambem os Relatorios Trimestrais de Controle Interno do RPPS, de acordo 
com a Portaria MTP n° 1.467, de 02 de junho de 2022, observando-se as normas para 
certifica9ao dos Regimes Proprios de Previdencia no Programa de Certifica9ao Institucional e 
Moderniza9ao da Gestao dos Regimes Proprios de Previdencia Social da Uniao, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municipios - Pro-Gestao, nivel II. Os relatorios podem ser acessados no 
endere90 eletronico: http://www.maringaprevidencia.com.br/controle social/6

Ja o Relatorio de Presta9ao de Contas Anual, referente a 2022, foi concluido e sera enviado ao 
Tribunal de Contas do Estado - TCE/PR em mar90 de 2023, conforme Instru9ao Normativa n° 
178/2023, do Tribunal de Contas do Estado do Parana.

o Licita^oes e Contratos

No ano de 2022 foram realizados os seguintes processes de licita9ao e participa9ao em licita9ao 
compartilhada com a Prefeitura de Maringa:

http://www.maringaprevidencia.com.br/controle_social/6
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Tipo de 
Licita^ao

N° da
N° do Processo Objeto

Licita9ao

Contratagao da Copel Distribu^ao S/A 
inscrita no CNPJ sob n° 04.368.898/0001-06 
para pagamento de despesas decorrentes do 
consume de energia eletrica da Autarquia, 
em virtude da exclusividade de 
fomecimento.

Dispensa 01/2022 09/2022

Contrata^ao de empresa especializada para 
administrar o fomecimento, gerenciamento e 
controle de combustiveis dos dois veiculos 
da Maringa Previdencia, em que os 
abastecimentos serao prestados por postos 
credenciados, por meio da implanta^ao e 
operagao de urn sistema informatizado e 
integrado com a utilizatpao de cartao de 
pagamento magnetico.

Dispensa 02/2022 03.31.00000095/2022.17

Contrata^ao de empresa para fomecimento e 
entrega de equipamentos de processamento 
de dados.

Dispensa 03/2022 03.31.00000123/2022.37

Contrata<;ao de empresa para fomecimento e 
entrega de equipamentos de processamento 
de dados.

Dispensa 04/2022 03.31.00000123/2022.37

Contratapao de pessoa juridica para 
presta^ao de acesso a internet banda larga de 
fibra otica com velocidade de 500 MBPS 
com um ponto de roteador wi-fi.

Dispensa 05/2022 03.31.00000121/2022.91

Presta^ao de serviijos de limpeza e 
polimento dos veiculos oficiais da Maringa 
Previdencia.

Dispensa 06/2022 03.31.00000125/2022.80

Contratagao de empresa especializada na 
locagao de espago, com servigos de buffet 
(coffee break), para realizagao de Seminario 
Previdenciario que sera promovido aos 
segurados da Maringa Previdencia.

Dispensa 07/2022 03.31.00000164/2022.94

Contratagao de cessao nao onerosa de 
software cujo objeto e a cessao do direito de 
uso, compreendendo servigos de suporte 
tecnico operacional e manutengao de 
software digital de gerenciamento e controle 
de margem consignavel e gestao de 
consignagoes facultativas em folha de 
pagamento.

Dispensa 08/2022 03.31.00000258/2022.78

Contratagao de empresa especializada na 
area de tecnologia da informagao para 
prestagao de servigos de desenvolvimento, 
suporte e hospedagem de site e e-mail para a 
Maringa Previdencia.

03.31.00000281/2022.39Dispensa 09/2022

Aquisigao de vale-transporte para os 
servidores da Maringa Previdencia.

Inexigibilidade 01/2022 01/2022

Contratagao de empresa especializada para 
prestagao dos servigos continuados relatives 
a educagao previdenciaria no ambito da 
Maringa Previdencia.____________________

Inexigibilidade 03.31.00000116/2022.3202/2022
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Tipo de 
Licita^ao

N° da
N° do Processo Objeto

Licita^ao
Contrata^ao 
engenharia/arquitetura, para a execu9ao das 
obras de reforma e adequa^ao de 
acessibilidade da sede da autarquia Maringa 
Previdencia.

de deempresa
Tomada de

01/2022 08/2022
Prepos

de deContrata9ao 
engenharia/arquitetura, para a execu9ao das 
obras de reforma e adequa9ao de 
acessibilidade da sede da autarquia Maringa 
Previdencia.

empresa
Tomada de

02/2022 08/2022
Pre90S

Quanto aos contratos, no periodo foram firmados 08 (oito) contratos e 09 (nove) aditivos, 
sendo:

Tipo de 
Licita9ao

N° da 
LicitafSo

N° do 
ProcessoContrato Objeto

-
Contrato n° 

01/2022
Inexigibilidade 01/2022 01/2022 Aquisi9ao de vale-transporte para os 

servidores da Maringa Previdencia.

Contrato n° 
02/2022

Dispensa 02/2022 03.31.00000
095/2022.17

Contrata9ao de empresa especializada para 
administrar o fomecimento, gerenciamento 
e controle de combustiveis dos dois veiculos 
da Maringa Previdencia, em que os 
abastecimentos serao prestados por postos 
credenciados, por meio da implanta9ao e 
opera9ao de um sistema informatizado e 
integrado com a utiliza9ao de cartao de 
pagamento magnetico.

Contrato n° 
03/2022

Inexigibilidade 02/2022 03.31.00000
116/2022.32

Contrata9ao de empresa especializada para 
presta9ao dos servi90s continuados relatives 
a educa9ao previdenciaria no ambito da 
Maringa Previdencia.

Contrata9ao de pessoa juridica para 
presta9ao de acesso a internet banda larga 
de fibra otica com velocidade de 500 MBPS 
com um ponto de roteador wi-fi.

Contrato n° 
04/2022

Dispensa 05/2022 03.31.00000
121/2022.91

Presta9ao de servi9os de limpeza e 
polimento dos veiculos oficiais da Maringa 
Previdencia.

Contrato n° 
05/2022

Dispensa 06/2022 03.31.00000
125/2022.80

Contrata9ao de empresa especializada na 
loca9ao de espa90, com servi90s de buffet 
(coffee break), para realiza9ao de Seminario 
Previdenciario que sera promovido aos 
segurados da Maringa Previdencia.

03.31.00000
164/2022.94

Contrato n° 
06/2022

Dispensa 07/2022

dede08/2022 Contrata9ao 
engenharia/arquitetura, para a execu9§o das 
obras de reforma e adequa9ao de 
acessibilidade da sede da autarquia Maringa 
Previdencia.

Contrato n° 
07/2022

Tomada de 
Pre90s

02/2022 empresa
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Tipo de 
Licita^ao

N° da 
Licita^ao

N° do 
Process©Contrato Objeto

Contrato n° 
08/2022

Dispensa 08/2022 03.31.00000
258/2022.78

Contrata<;ao de cessao nao onerosa de 
software cujo objeto e a cessao do direito de 
uso, compreendendo servigos de suporte 
tecnico operacional e manutengao de 
software digital de gerenciamento e controle 
de margem consignavel e gestao de 
consignagoes facultativas em folha de 
pagamento.

Tomada de 
Pregos

02/2020 614/2020 Contratagao de pessoa juridica especializada 
para prestagao de servigos continues de 
elaboragao de calculo atuarial e consultoria 
tecnica para o regime proprio de previdencia 
social dos servidores publicos do municipio 
de Maringa 
conforme especificagoes constantes no 
Projeto Basico.

Aditivo n° 01 
do Contrato 
n° 07/2020

Maringa Previdencia

Dispensa 07/2019 564/2019 Contratagao de empresa especializada na 
area de tecnologia da informagao para 
prestagao de servigos relacionados ao 
website da Autarquia compreendendo a 
reformulagao do layout com criagao de 
novos modules, reformulagao do sistema 
administrativo para gerenciamento do 
conteudo e para que passe a ser responsive, 
manutengao tecnica, suporte e hospedagem 
de contas de e-mail.

Aditivo n° 02 
do Contrato 
n° 01/2020

Aditivo n° 03 
do Contrato 
n° 02/2018

02/2018Pregao 987/2018 Contratagao de instituigao/empresa 
agenciadora de integragao visando 
disponibilizar aos estudantes de cursos de 
educagao superior, educagao profissional de 
nivel superior e ensino medio, estagio 
supervisionado.

Aditivo n° 04 
do Contrato 
n° 03/2019

Contratagao de servigos de consultoria 
financeira de forma presencial, por telefone, 
e-mail ou outro meio eletronico, visando 
proporcionar aos gestores a possibilidade de 
planejar,
investimentos dos recursos financeiros do 
Regime de Previdencia.

Tomada de 
Pregos

01/2018 1111/2018

avaliar e gerenciar os

Locagao de imovel localizado na Avenida 
Parana, 965, Zona Armazem, com area de 
653,38 m2.

Aditivo n° 03 
do Contrato 
n° 04/2020

Dispensa 02/2020 637/2020

Contratagao de empresa para a prestagao de 
servigos de assistencia a saude para a 
quantidade estimada de 6.580 (seis mil 
quinhentos e oitenta) vidas, que incluem 
servidores publicos efetiva ativa e inativa, 
seus dependentes e pensionistas da Maringa 
Previdencia.

Aditivo n° 01 
do Contrato 
n° 11/2021

Pregao 306/2021 4395/2021
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Tipo de 
Licita^ao

N° da 
Licita?ao

N° do 
Processo

Contrato Objeto

Aditivo n° 01 
do Contrato 
n° 10/2021

Pregao 03/2021 44/2021 Contratagao de empresa juridica 
especializada para prestar serviijos de 
assessoria em perlcias medicas dos 
segurados da Maringa Previdencia.

Aditivo n° 01 
do Contrato 
n° 02/2021

Pregao 01/2021 828/2020 Prestagao de servigos de informatica 
compreendendo os servigos de fomecimento 
de locagao de software de gestao 
previdencidria para RPPS - Regime Proprio 
de Previdencia Social.

Aditivo n° 02 
do Contrato 
n° 03/2020

Dispensa 01/2020 475/2020 Telefonia (voz) com DDD ilimitado para 
fixo, fixo-local de discagem direta a ramal 
DDR para 30 linhas.

o Juridico

Em 2022 foram cumpridas as seguintes decisoes judiciais, com pagamento das decisoes 
confonne descrito abaixo:

DOCUMENTO
EXPEDIDO

VALOR
PAGOVARA PROCESSO PARTES

MARIA LUCIA FERREIRA 
LUCIA JUSSARA ABORDIN 

CLAIR FOLF.IS
INOEME GONCALVES SIMONI 

ZULMIRA TIIEREZINIIA LIOGI BERALDO 
ANTONIA TORRECILHA ESPEJO 

EMILIA RIBEIRO FONTANA 
1VONE MACHADO DE OLIVEIRA 
MARIA DE LOURDES BARIANO 

RITA DE BARROS TRASSI 
MARIA VIRGINIA BIEGAS 

ESPOLIO DE SAMARITANA DE QUADROS 
ANA BELINCANTA 

MARIA APARECIDA DANTAS 
LURDES PORPETA PINTO 

JOSE IVAL DE SOUZA 
OSCAR YOSIIIKAZU TATIBANA 

ESPOLIO DE IRIA POLONIO BELTRAN 
LEDYCE ALITA PEREIRA BOGO 
CESAR ALBERTO FERNANDES 

JOSE RODRIGUES PIMENTEL FILHO 
ESPOLIO DE MANDES VIDES DE ASSIS 

LIUBA KOLICHESKI
ANTONINA FLORENTINA ALVES BORGIII 

SHIRLEY CARLOMAGNO MORENO 
TIIEREZINIIA DE JESUS MODESTO PICHEK 

ESPOLIO DE DELCIDES ESTEVAM 
HIEDA BARBOSA DA SILVA 
MARIA PEREIRA DE SOUZA 

ESP6LIO DE MAURILIO CORREIA PINHO 
JOANA UEDA

JOSH VALTER GONCALVES 
AKIKO YOSHIDA

ESPCLIO DE SILVIO ALVES MOURA 
AUREA APARECIDA PICCOLI 

BENIVALDO RAMOS FERREIRA 
ESP6LIO DE ANTENOR SANCHES 
JOAO AMARO DE FARIA NETTO

2a Vara 
Fazenda 
Publica

Valor
remanescente

Precatorio
R$

0005747-
83.2005.8.16.0017

412.732,33

2a Vara 
Fazenda 
Publica

R$0007475-
34.2020.8.16.0018RPV HAMILTON FLORENTINO MATELLI

20.890,62

A Procuradoria Geral do Municipio, por meio da Cl n° 2023005802, infonnou que tramita em 
face da Maringa Previdencia 372 agoes judiciais no Projudi.
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Financeiro

o Receitas e Despesas

No ano de 2022, a Maringa Previdencia contabilizou as seguintes receitas consolidadas:

RECEITAS VALOR (R$) PERCENTUAL (%)

Contribuisao Patronal 

Contribui9ao Segurado 

Aplica^ao Financeira 

Compensagao Previdenciaria

65.492.086,92 41,61%

68.721.253,47 43,66%

2.119.216,59 1,35%

7.456.006,44 4,74%

Parcelamento (+ Juros) 

Alugueis

Taxa de Administrafjao

210.664,87 0,13%

69.660,00 0,04%

13.314.363,73 8,46%

Outras 16.661,00 0,01%

TOTAL 157.399.913,02 100,00%

E no mesmo ano, as despesas empenhadas consolidadas foram as seguintes:

PERCENTUAL (%)DESPESAS VALOR (R$)

Aposentadorias 173.620.347,34 80,68%

Pensoes 13,57%29.208.080,96

Folha Ativos 1.705.861,62 0,79%

SAMA* 5.430.000,00 2,52%

PASEP 1.589.441,06 0,74%

Compensapao Previdenciaria 271.247,92 0,13%

Conselheiros 356.191,95 0,17%

Judicial 0,20%433.622,95

0,75%Obra de Reforma 1.609.501,91

0,45%Outros 973.314,81

100,00%215.197.610,52TOTAL
*SAMA - Sistema de Atentjao a Saude dos Servidores da Prefeitura de Maringa



Mar ini’ll Previdenciu - Rdatorio tie Govern an (,a Corporativa - 2022

o Transferencias e Aportes

Em 2022, a Maringa Previdencia recebeu da Prefeitura as seguintes transferencias destinadas 
aos aportes para insuficiencia fmanceira do Fundo Financeiro e Interferencia Financeira para 
custear os jetons do Conselho de Acompanhamento do Regime de Previdencia Complementar:

Aporte para Insuficiencia Financeira R$ 148.600.000,00

Interferencia Financeira R$ 38.995,44

TOTAL R$ 148.638.995,44

o Aplica^oes Financeiras

Em 31 de dezembro de 2022 os recursos consolidados do RPPS estavam aplicados em renda 
fixa, renda variavel e investimentos no exterior, conforme distribuiipao a seguir:

POSICAO DA CARTEIRA EM 31/12/2022

SEGMENT© VALOR (R$) PERCENTUAL (%)

Renda Fixa 
Renda Variavel e FII 

Exterior

439.213.284,74
195.794.671,17
36.375.866,46

65,42%
29,16%
5,42%

TOTAL 671.383.822,37 100,00%

Ate o final do ano de 2022 o RPPS obteve uma rentabilidade acumulada equivalente a 0,25% 
diante de uma meta atuarial de 11,00% (1PCA + 4,95% a.a).

o Evolu^ao da Carteira de Investimentos (em R$)

MfeS FUNDO PREVIDENCIARIOFUNDO FINANCEIRO TOTAL
Dez/12
Dez/13
Dez/14
Dez/15
Dez/16
Dez/17
Dez/18
Dez/19

1.897.642.40 
6.391.546,61 
7.379.447,43 
6.217.041,01
3.442.900.40 
574.870,84 

1.979.068,41 
14.836.494,10

149.823,72
155.444,25
288.677,28

46.434.880,06
68.141.869,92
99.650.953,79
142.507.849,21
194.468.800,46
250.292.609,24
326.871.171,76
454.864.737,50
512.952.614,29
582.201.516,63
671.383.822,37

44.537.237,66
61.750.323,31
92.271.506,36
136.290.808,20
191.025.900,06
249.717.738,40
324.892.103,35
440.028.243,40
512.802.790,57
582.046.072,38
671.095.145,09

Dez/20
Dez/21
Dez/22
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o Investimentos por Administradora

ADMINISTRADOR PERCENTUAL(%)VALOR (R$)

Tesouro Nacional 
Caixa Economica Federal 
Itau Unibanco 
BEM DTVM (Bradesco)
BB Gestao (Banco do Brasil)
Banco BNP Paribas
Banco Santander
Planner Corretora
CM Capital
Elite Corretora
Sicredi
RJI Corretora
BNY Mellon

314.662.778,81
127.375.976,90
86.827.395.34 
42.964.890,09 
42.899.148,05 
29.534.303,46 
12.556.158,89 
4.767.096,59 
2.669.589,10
2.279.893.34 
1.762.115,52 
1.574.358,03 
1.510.118,25

46,87%
18,97%
12,93%
6,40%
6,39%
4,40%
1,87%
0,71%
0,40%
0,34%
0,26%
0,23%
0,22%

TOTAL 100,00%671.383.822,37

Informa^oes dos ativos que compoe a carteira de investimentoso

Descricao detalhada dos ativos de renda fixa, renda variavel e investimentos no exterior que 
compoe a carteira de investimentos no ano de 2022.

MARINGA PREViOtNCIA - PREVIDfNCIA DOS SERVIDORES PU3UCOS MUNICIPAL DE MARINGA 
Relat6rio de Anaiise, Enquadramemos, Rentabilidade e Risco - Base: 30/12/2022t>

CREDITO 
& MERCADO

Retorno dos Investimentos ap6s as movirogntaqdes (aplicaqfles e resgates) no ano cte 2022 FUNDOS DE RENDA FIXA

Rttorno (R$) R«tomo (%) {%) instilAplica^ots Soldo AtualAtivos Rsnda Fixa Saldo Ants rtor Rssgatss

65 939 293 54 I 247 038 566,41TiTULOS PU8LICOS 9 450 662.70 3,02%7 765943.84 314 662 778,81

CAIXA BRASIL IMA-B 5 TiTULOS PUBLICOS FI RENDA FIX 9,67%20.356.402,73 60.828.218.53 5644 424.79 6,61%65 540.196.47 0.00

CAIXA BRASIL IDKAIPCA2ATITULOS PUBLICOS FI REND 3 151 854,09 5.51% 9,04%50703.671.34 6 528 481,35 60383906.78 0.00

CAIXA BRASIL ItM B TiTULOS PUBLICOS FI RENDA FIXA... 6.19%9.520.959.21 29616 321,45 2.042 897,26 5.48%37 294.383.40 0.00

1.037.467,93 I 5,09% 7.22%WESTERN ASSET IMA-B 5ATIVO FI RENDA FIXA 20 366.521.45 0,00 21403969.38 0.00

ITAU IMA-B ATIVO FIC RENOA FIXA 4.94%0.00 20 190.517.06 950 008,41 4,94%19 240 50865 0 00

'BB IMA-B 5 FIC RENDA FIXA PREVIDENClARIO LP 893319.99 6.04% 9.51%14 795.005.29 0,00 15.688.925.28 0,00

12,67%3541 443,57 858 023.74 0.75%CAIXA BRASIL FI RENDA FIXA REFERENCIADO Dl LP 5 133 558,36 108 067 405.44 110 509 543.97

BB I0KA 2 TiTULOS PUBLICOS FI RENDA FIXA PREVIDENC 9.32%821 187,57 6.18%14 110 541 63 0.0013 289 364 06 0.00

687 958.52 4.97% 5.95%0.00 14.524 547.95 0,00BRADESCO INSTITUCIONAL IMA-B FIC RENDA FIXA 13.836.589.43

CAIXA BRASIL IMA-B 5» TiTULOS PUBLICOS FI RENOA FI 3,06%394 892.01 1.33%14 116163.41 14 116 163.41 15930 058,1915535 166,18

761.862.13 44 580.31 6.22% 6.22%0.00 0,00LME REC IMA-B FI RENOA FIXA 717.281.82

LME REC IPCA FIDC MULTISSETORIAL SENIOR 1 26612.71 3,39% 3.39%0 00 812.495.89785883.16 0 00

1174%CAIXA BRASIL IRF-M 1 TITULOS PUBLICOS FI RENDAFIX . 16,96 7.15%237.14 0.00 254,10 0.00

I -1 201 110.000 100.00%0.00 0.00%0.00 0.01INCENTIVOII FIDC MULTISSETORIAL 1 0,01 0.00

GGR PRIME I FIDC SENIOR 1 -II 04%2 669.589.10 -196 713,50 -6.56%3 000 907.80 0.00 134 605.20

326.176.458,12 375.750.616,81 288.616.783.48 439.213.284,74 25.799.993,49 6,24%Total Renda Fixa
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Rctomo dos Inveillmenlos ap6s as movlmentacaes (apllca^ci e rcsgjles) no ano de 2022 FUNDOS DE RENDA VARlAVEl

Advoft Randa Vanaval SaldoAnUrior ApHca$d«s RAsgaKs Rttorno (RS)SaldoAtuai R«omo (%) (%) inslit

ITAU OUNAMIS FIC A?dES 
NAVI INSTITUCIONAl FICAQCES 
UAO FOF RPIIBOVESPAATIVO FIC A?0ES 
BB GOVERNANC.AFI Ag6ES

CAIXA BRASIL Ag6ES LIVRE QUANTITATIVO FIC A?6ES

SOMI2A BRASIL FI AgfiES

BRASIL FLORESTAL M JLTIESTRATeGlA FIP

BRASIL FLORESTAL FICFIP

BR HOTElS Fll - BRHT1IB

BB SELEgAO FATORIAL FIC AgOES

SICREDI BOLSA AMERICANA FI MULTIMERCADO LP

sulamErica EQUITIES FI AgfiES

W7 FIPMULTIESTRATEGIA

OSASCO PROPERTIES Fll

ITAU INSTITUCIONAL PHOENIX FIC AgOES

20 201 8G9.2B 0.00 5,16%0 00 21 244.929,68 1.043.060,60 5,1614

13 076.126.28 0,00 0.00 13918528,89 842 402.61 6,44% 6.44%

837 686,8917.802.398,71 0.00 0.00 18.640 085.60 4.71% 4.71%

21.464.228.30 0.00 0.00 21 984 878,05 520.649.75 2.43% 2.43%

2663.250.08 0.00 0.00 2 729117.12 65 867.04 2.47% 2.47%1.
17 309979.34 0,00 0,00 17.327913.40 17.934.06 0.10% 0.10%

762.315,40 0 00 0.00 759.443.04 -2 872 36 •0.38% -0,38%

755513.01 0.00 0.00 750675.21 -4 837.80 -0.64% ■0 64%

2.289 320.38 0.00 0,00 2 279 893.34 -9 427.04 -0.41% 5,01%

21.073 354.37 0.00 0.00 20.914 270,00 -159 084.37 -0.75% 0 75%

1 996 577.28 0.00 0.00 1 762 115.52 -234 461 76 -11,74% -11.74%

12 089 277.19 0.00 0.00 11 718 447 80 -370 829.39 -3.07% -3 07%

0.00 i 17 353294 741 662,03 4 330 286,42 •394 022.32 -8.31% -8.68%

889.083.22 0.00 0.00 436 810,17 -452 273,05 -50.87% 220.45%

11 831 525,69 0 00 0.00 10 724 075,70 -1.107.449 99 -936% -9 36%

WESTERN ASSET US INDEX 500 FI MULTIMERCADO 17 114 538,47 0,00 0,00 15062 027,44 -2 052 511 03 -11,99% -11.99%

CAIXA INOEXA BOLSA AMERICANA FI MULTIMERCADO LP 
ITAU PRIVATE SSPS90S BRL FIC MULTIMERCADO

17 248.692.32 0.00 0,00 15 183 386 49 -2.065 305.83 -11.97% -1197%

13 197.097.09 0.00 16027 787.10 -2.169 309.99 •11.92%0.00 -11 92%

Total Randa varUval 201.606.808.44 0.00 17.363.28 186.794.671,17 -6.694.783,98 •2,83%

Rctorno dos Inveillmenlos apos as movlmcnlai;6es lapllcapiet t tesgalci) no ano de 2022 FUNDOS EXTERIOR

AUvoa Extatlor SaIdo Anterior Apllcaffos Resgates Saldo Atual Retorno (RS) Retomo (*A) (%) Initit

I !CAIXA INSTITUCIONAL FI AgOES BDR NlVEL I
AXA WF FRAMLINGTON DIGITAL ECONOMY ADVISORV INVEST. .

13 080 433 60 0.00 0.00 9347.431.55 -3.733.002.05 -2854% -28,54%

10.682.514.44 0,00 0,00 6858235,36 -3824279,08 -35.80%-35,80%

SANTANDER GLOBAL EQUITIES DOLAH MASTER INVESTIMENT 16 843 061 79 0,00 0.00 12 556 158.89 -4 286 902.90 -25.45% -25.55%

MS GLOBAL OPPORTUNITIES OOLAR ADVISORY INVESTIMENT. 13910 240.24 0,00 0.00 7614 040,66 6 296 199,58 -45 26% -4526%

Total Extanor 64.816.260,07 0,00 0,00 36.376.866,46 •16.140.363,61 •33,28%

o Bens Imoveis (Fundo Financeiro)

im6vel AREA (m2) VALOR (R$)
Sala 102 - Edificio Atalaia 
Sala 103 - Edificio Atalaia 
Sala 401 - Edificio Atalaia

Total

72,62 60.246,08
69.461,81
59.629,49
189.337,38

83,73
71,88
228,23

Terreno vazio (Rua Neo Alves Martins, 2.801)
Total

1.965.402,11
1.965.402,11

520,00
520,00

734.933,25Loja 01 a 05 e Garagem 01 c 02 - Centro Empresarial 
Europa
Sala 201 e Garagem 15 - Centro Empresarial Europa
Total

783,73

160.863,69
895.796,94

181,35
965,08

3.050.536,43TOTAL 1.713,31

Em 2022 a receita com os imoveis locados foi a seguinte:

VALOR
RECEB1DOIM6VEL CONTRATO/OBJETO CONTRATANTE

Contrato de cessao onerosa n° 
12/2021, de 01/12/2021, para 
estacionamento de veiculos.

City Parking 
Estacionamentos Ltda.

Terreno Rua Neo Alves 
Martins, 2.801 42.060,00

Contrato de Loca<;ao n.° 
304/2022-PMM, salas comerciais 
102, 103 e 401 para o IBGE,

Salas Comerciais Edificio 
Atalaia

Prefeitura Municipal de 
Maringa 14.400,00
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o Comite de Investimentos

O Comite de Investimentos e um orgao colegiado participante do processo decisorio quanto a 
formulagao e a execu^ao da politica de investimentos, voltado para a discussao dos aspectos 
relatives ao planejamento, execu^ao, monitoramento e avaliaQao de estrategias na gestao dos 
recursos da Maringa Previdencia, sendo composto por 05 membros indicados pelo Diretor- 
Presidente (entre eles o Presidente) com a aprovagao do Conselho de Administragao.

Os membros do comite, apos a publicagao da nomeagao, deverao apresentar em ate 60 
(sessenta) dias a certificagao profissional CPA-10 da ANBIMA ou a Certificagao dos Gestores 
de Regimes Proprios de Previdencia Social - CGRPPS da APIMEC/FGV, ou as novas 
certificagoes que substituirao, gradativamente, o CPA-10 ou CGRPPS, conforme cronograma 
do Ministerio da Previdencia Social.

As reunioes sao quinzenais e o calendario e disponibilizado no site da autarquia no inicio de 
cada exercicio, bem como as atas das respectivas reunioes sao publicadas para acesso ao publico 
e maior transparencia.

As principals ocorrencias e deliberagoes do Comite de Investimentos foram as seguintes:

• Elaboragao e acompanhamento do Plano de Agao Mensal de Gestao dos Recursos 
Financeiros e Cronograma;

• Elaboragao de parecer mensal para aprovagao dos relatorios de investimentos, riscos, 
receitas e despesas, pelo Conselho Fiscal;

• Apresentagao dos relatorios mensais de investimentos, riscos, receitas e despesas para 
analise do Conselho de Administragao;

• Apresentagao de propostas de novos investimentos, desinvestimentos e movimentagSes 
financeiras para aprovagao do Conselho de Administragao, no decorrer do ano;

• Analise mensal da carteira de investimentos, bem como do cenario economico;
• Acompanhamento dos fundos de investimentos estruturados existentes na carteira;
• Participagao em Assembleias Gerais de Cotistas, por videoconferencia;
• Elaboragao, execugao e acompanhamento da Politica Anual de Investimentos;
• Participagao em reunioes, presenciais ou por videoconferencia, com representantes de 

instituigoes financeiras;
• Credenciamento de instituigSes financeiras e renovagao bianual dos credenciamentos.

Composigao do Comite de lnvestimentos(1):

Membros Formagao Certificagao Validade
Jose da Silva Neves<2) Direito CGRPPS 15/03/2026

Ademir Aparecido Antonelli 17/03/2026Tecnologia em Gestao Publica CGRPPS
Barbara da Silva Garcia 29/03/2026Engenharia de Produgao CGRPPS

Elisangela da Silva Candil Secretariado Executivo 29/03/2026CGRPPS
Leandro dos Santos Domingos Ciencias Contabeis 29/06/2025CGRPPS

(1) Portaria n° 018, de 26 de Janeiro de 2022.
(2) Presidente.
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E VOLUCAO DA SlTUACAO ATUARIAL

o Evolucao do Resultado Tecnico Atuarial - Fundo Previdenciario

ITEM dez/20 dez/21 dez/22
Numero de Servidores Ativos
Valor Medio da Remuneragao do Ativo
Numero de Beneficiarios
Valor Medio dos Beneficios
Total de Segurados
Custo Total do Plano em RS
Custo do Plano em % da Folha

9.144
2.325,64

9.279
2.465,93

9.574
2.869,73

286 332 406
1.388,64

9.430
1.338.685.090,63

44,89%

130.553.818,24*
4,38%

2.328.439,21

1.473,23 1.658,81
9.980

1.814.126.293,08
50,94%

9.611
1.537.532.799,25

49,10%

48.717.484,51**
1,56%

1.721.271,95

Deficit/Superavit Atuarial em RS 
Deficit/Superavit em % da Folha 
Saldo dos Parcelamentos em R$ 
Valor dos Investimentos em RS

13.558.463,34***
0,38%

1.599.334,74
512.802.790,57 582.046.072,38 671.106.385,98

Nota Explicativa: *0 aumento expressive do superavit atuarial em 2020 e decorrente da majoragao da aliquota de 
contribuigao previdenciaria de 11% para 14%, aprovado em dezembro de 2020.

**A redugao significativa do superavit atuarial em 2021 e decorrente da redugao da taxa de juros e 
desconto atuarial de 5,45% para 4,95% ao ano, conforme Portaria n° 6.132/2021, a atualizagao da tabua de 
mortalidade geral e de invalidos do IBGE-2018 para IBGE-2019 e a rentabihdade de 2021 abaixo da meta atuarial.

***0 deficit atuarial em 2022 e resultado das alteragoes da tabua biometrica, redugao da taxa de 
juros, rontabilidades abaixo da meta e dos rcajustes das remuneragoes c proventos acima da inflagao.
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o Evolucao do Resultado Tecnico Atuarial - Fundo Financeiro

dez/21ITEM dez/20 dez/22**
Numero de Servidores Ativos 
Valor Medio da Remunerapao do Ativo
Numero de Beneficiaries 
Valor Medio dos Beneficios

2.311 2.152 1.959
3.967,38

3.325
3.577,71

5.636

6.236.972.028,46
5.616.203.825,53

4.309,62
3.506

3.729,58

4.962,64
3.605

4.284,89

5.564

3.597.159.573,58
3.161.950.480,40

Total de Segurados 5.658
Custo Total do Plano em R$ 
Dcficit/Superdvit Atuarial em R$

3.261.422.582,71*
2.818.266.072,95*

Nota Explicativa: *Em 2021, a redufao significativa do custo total do piano e do deficit atuarial do Fundo
Financeiro e decorrente da ado^ao da taxa de juros e desconto atuarial de 4,95% ao ano, em atendimento & Portaria 
464/2018.

**Etn 2022, na analise do resultado destacam-se os reajustes de remunera<;6es e proventos e a 
alteragao da tabua e da taxa de juros em relagao ao ano anterior.

o Evolucao dos Custos por Tipo de Beneficio

TIPO DE BENEFfCIO DESPESA 2021DESPESA 2020 DESPESA 2022

Aposentadoria por idade 5.603.897,52 6.073.543,39 7.562.082,99

Aposentadoria por idade e tempo 

Aposentadoria por invalidez 

Aposentadoria compulsdria 

Aposentadoria Especial 

Pensao por morte

120.175.092,70 126.253.036,20 145.756.151,07

4.881.356,07 5.349.976,15 5.936.574,20

985.261,49 890.931,59

14.498,64

941.755,15

0 94.676,14

21.450.204,75 23.038.604,42 26.831.520,40

TOTAL 153.095.812,53 161.620.590,39 187.122.759,95

ACOES REALIZADAS PELO RPPS NO ANO DE 2022

Manutensao da Certificacao no Programa Pro-Gestao RPPS Nivel II; 

Edi^ao de informativo do 2° semestre de 2021;

Novo horario de atendimento das 8h00 as 17h00;

Audiencia Publica de Prestafjao de Contas;

Renova9ao do CRP - Certificado de Regularidade Previdenciaria; 

Posse dos membros dos Conselhos de Administrate e Fiscal;
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Recadastramento (Prova de Vida) presencial ou online, pelo Portal do Segurado;

Manuten<;ao de serv^cs de agendamento e protocolo eletronico pelo Portal do 
Segurado;

Lan(;amento da Cartilha do Segurado;

Resultado da Pesquisa de Satisfa^ao;

Lan^amento do Aplicativo Softprevi Mobile;

Implantagao do Programa ArticulA9ao;

Implanta^ao do Projeto Apresentando o RPPS;

Implanta^ao do Programa Viver Bern (oficinas, passeios, tarde de cinema);

Continuidade do Projeto Inclusao Digital e Acesso as Redes Sociais da Maringa 
Previdencia;

Continuidade do Projeto Nova Fase, para homenagem aos servidores aposentados;

Realizaqao da 2a Ediijao do Show de Talentos;

Inicio das obras de reforma e adequa^ao de acessibilidade da sede da autarquia;

Realizaijao do 1° Seminario Previdenciario para os servidores municipais.
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PREFEITURA DO MUNIClPIO DE MARINGA 
Procuradoria-Geral do Municipio 

Procuradoria-Geral Adjunta 
Diretoria de Nucleos Juridicos 

Gerencia de Processes da PROGE 
Nucleo de Licitagoes e Contratos 

Rua XV de Novembro, 701,2°Andar- Bairro Centro, Maringa/PR 
CEP 87013-230, Telefone: (44) 3221-1263 - www2.maringa.pr.gov.br

PARECER N°: 397/2023 - SECPROGE

PROCESSO N°: 03.31.00000107/2023.78

INTERESSADO: Presidencia da Maringa Previdencia, Conselho de Administragao

PARECER N°: 397/2023 - NEC 
PROCESSO SEI N°: 03.31.00000107/2023.78 
INTERESSADO: Maringa Previdencia 
ASSUNTO: Consulta Juridica

RELATORIO:

Trata-se de consulta juridica formulada pelo Comite de Investimentos da Maringa Previdencia, conforme 
razoes expostas no documento 1395175. Da analise de tal documento temos que:
I - O Comite solicita "analise referente deliberagao do Conselho de Administragdo na ata da segunda 
reunido ordindria realizada no dia 30/01/2023, que trata da demanda do conselheiro Wenderson Pino Perez, 
com anuencia dos demais conselheiros, para contratagdo de prqfissional on empresa externa para 
realizagdo de estudo, com emissao de parecer tecnico, que ndo seja a empresa de consultoria contratada, 
apontando qual seria o melhor procedimento a ser adotado em relagao aosfundos estressados, bem como os 
investimentos que estdo negativando de forma recorrente, em 
exterior. Considerando que existe um contrato com o mesmo objeto vigente, se faz necessdrio analise da 
possibilidade em atender a deliberagdo do Conselho de Admin is tragdo."
II - Ha contrato vigente de consultoria com tal objeto;
III - Ha duvida se uma nova contratagao caracterizaria contratagao em duplicidade, o que seria em principle 
vedado, conforme precedentes das Cortes de Contas;

Os autos foram devolvidos a origem com os questionamentos do documento 1410638, e prestada as 
informagoes conforme documento 1479627.

especial aqueles com aplicagdo no

Eis o breve relatorio. Passo a opinar.

FUNDAMENTACAO:

Inicialmente, ha de se consignar que para utilizagao de precedentes juridicos ha necessidade de que haja 
similitude do caso que se pretende utilizar como paradigma com o caso concrete. E as jurisprudencias citadas 
pelo Comite de Investimentos nao possuem nenhuma similitude com o caso concrete. Apesar de ter efetuado 
pesquisas jurisprudenciais, nao encontrei nenhuma jurisprudencia que se amoldasse ao caso concreto.

Em uma obra, por obvio, somente se deve ter uma empresa (ou consorcio) para execugao da mesma. Nao ha 
como haver mais de uma contratagao para execugao do mesmo objeto da obra.

A questao existente no presente caso e que o objeto da contratagao existente e da nova pretendida diz 
respeito a consultoria de investimentos, em especial consultoria quanto a investimentos ja feitos (que

https://sei.maringa.pr.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=1632936&infra... 1/3
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aparentemente nao estao a dar o retorno esperado), consistente na manutenpao ou nao dos mesmos. A 
consultoria nao da a palavra final sobre manter o investimento ou nao. Ela apenas emite um opinativo. 
Opinativo este que somente se sabera se foi bom ou ruim apos razoavel lapso temporal.
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S.m.j a resposta encontra-se no proprio decreto municipal citado pela comite de investimento, qual seja, o 
decreto n° 125/2022, mais precisamente o seu artigo 19, segundo o qual “Sempre que se julgar necessdrio, 
poderdo ser convidados especialistas de mercado ou quaisquer outras pessoas que venham a contribuir para 
a andlise e discussdo de assunto da pauta”. Ou seja, o decreto permite o opinativo de terceiros alheios ao 
comite, terceiros estes especialistas de mercado. A razao de ser disso e que quantos mais opinativos 
existirem, os conselheiros terao maior embasamento e seguran^a para tomarem suas decisoes.

Em complemento, se no ambito juridico e posslvel que o gestor publico peqa a emissao de parecer juridico 
de mais de um procurador, com o intuito de ter mais elementos/opinativos para tomar a melhor decisao 
(pareceres estes que podem ser antagonicos ou convergentes), entendo que nao ha, a principio, obice que 
haja mais de um opinativo de consultoria de investimentos, ainda mais em se tratando de investimentos de 
grande vulto que poderao repercutir no fundo de previdencia que possui milhares de beneficiaries.

Ou seja, ante a especificidade do objeto, entendo perfeitamente possivel a existencia de mais de um 
opinativo para melhor embasamento tecnico das decisoes a serem tomadas pelo comite de investimentos.

Contudo, o fato e que atualmente existe um contrato oriundo de regular procedimento licitatorio. E tal 
contrato e oriundo de um procedimento licitatorio do qual se contratou apenas uma consultoria. Se a 
pretensao e de haver mais de uma consultoria, essa contrata9ao deve se dar mediante regular procedimento 
licitatorio, procedimento este que deve ser devidamente estudado e montado. inclusive com a recomendacao 
de formulapao de consulta ao Tribunal de Contas do Estado do Parana, ante a especificidade do caso
concreto e devido ao fato de nao ter sido encontrada qualquer iurisprudencia sobre o tema. De base de tais 
estudos mais aprofimdados, inclusive com a formula9ao e resposta da consulta, com a elabora9ao de um 
novo edital para uma nova contrata9ao que atenda aos anseios do comite de investimento (mais de uma 
consultoria).

Ha de se ressaltar que todo ato administrative deve ser justificado. Se o comite de investimentos entende que 
seriam necessaries outros opinativos para investimentos, deve fundamentar seus atos, expondo as 
justificativas (necessidade de mas de um opinativo para decisao ser tomada com mais seguran9a, motive pelo 
qual entende que o opinativo da atual contratada nao seria suficiente. etc). Essa fundamenta9ao inclusive que 
serviria de justificativa para um novo procedimento licitatorio e para uma consulta a ser formulada junto ao 
TCE. E tal justiilcativa (motiva9ao do ato de consulta/nova contrata9ao) nao consta da ata.

Veja-se que apesar de questionado pela PROGE no item 3 do despacho 1410638, aparentemente a atual 
contratada sequer emitiu um opinativo sobre os investimentos que estao sendo questionados pelos 
conselheiros.

Ademais, se eventualmente o atual contrato nao atende as atuais expectativas da autarquia previdenciaria, em 
tese inexistiria motivos para a sua renova9ao (a qual, s.m.j, ocorreu recentemente, apos o inicio da discussao 
existente nos presentes autos).

Em suma:
I - Deve ser motivado pelo comite o porque da contrata9ao de mais de uma consultoria, e o porque o parecer 
da atual consultoria nao seria suficiente;
II - Eventual contrata9ao de mais de uma consultoria para o mesmo objeto (opinativos sobre investimentos ja 
realizados - resgate ou nao) dependeria de um novo procedimento licitatorio, devidamente motivado, nao 
sendo possivel a concomitancia do atual contrato com uma nova contrata9ao. Esse novo procedimento teria 
que prever como se daria a contrata9ao de mais de uma consultoria. Recomenda-se, inclusive, a formula9ao 
de consulta ao Tribunal de Contas quanto ao presente tema, consignando-se que a PROGE coloca-se a 
disposi9ao para auxiliar na formula9ao de tal consulta, mas que a mesma possui uma serie de requisites 
legais para ser formulada;

CONCLUSAO:
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Diante do exposto, e com base nos elementos constantes nos autos, sao as consideragoes juridicas que 
cabem, nos termos acima exposto. Por fim, nao e demais consignar que o presente parecer e meramente 
opinativo, com o intuito de orientar a Autoridade competente no aspecto juridico, evitando futures 
questionamentos por parte dos orgaos competentes.

E o parecer, salvo melhor juizo.
A consideragao superior.
Maringa, 14 de margo de 2023.

Francisco Borba lacovone 
Procurador Municipal 
OAB/PR 92.597

APROVO O PARECER PROGE/NLC: N. 397/2023-NLC. Ressalto, ainda, que a autoridade 
administrativa devera zelar pela correta condugao do processo administrativo submetido a exame, sendo de 
sua inteira responsabilidade as normas legais de regencia e as recomendagoes constantes do opinativo.

Maringa-PR, 14 de margo de 2023.

DOUGLAS GALVAO VILARDO
Procurador-Geral do Municipio

Documento assinado eletronicamente por Francisco Borba lacovone, Procurador (a) Municipal, em 
14/03/2023, as 16:36, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na Medida Provisoria 
2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n9 871. de 7 de iulho de 2020.
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MARINGA PREVIDENCIA 
Unidade Temporaria da MGAPREV 

Comite de Investimentos
Av. Carneiro Leao 135, Galeria do Edificio Europa - Bairro zona 01, Maringa/PR, 

CEP 87013-932 Telefone: 3220-7726 - www.maringaprevidencia.com.br

DESPACHO

Processo n° 03.31.00000107/2023.78

A DGPF,

Em resposta ao solicitado no Despacho DGPF (SEI n° 1382189), informo o que segue.

Os membros do Comite de Investimentos analisaram o contrato de n.° 03/2019, celebrado entre 

a Maringa previdencia e a empresa Credit© e Mercado Gestao de Valores Mobiliarios cujo objeto 

e "contratagao de servigos de consultoria financeira de forma presencial, por telefone, e-mail ou 

outro meio eletronico, que visa proporcionar aos gestores a possibilidade de planejar, avaliar e 

gerenciar os investimentos dos recursos financeiros do regime de previdencia de forma eficaz e 

objetiva, acompanhando a rentabilidade mensal da carteira, os riscos envolvidos em cada fundo 

de investimento, o enquadramento legal, alem de todos os elementos necessaries ao 

cumprimento das obrigagdes estipuladas nas Resolugoes CMN n° 3.922/2010, n° 4.392/2014, n° 

4.604/2017 e suas alteragoes, Portarias n° 519/2011, n° 440/2013 e n° 300/2015 e suas 

alteragoes, bem como as orientagoes da CVM - Comissao de Valores Mobiliarios", assim como o 

Anexo I do Edital de Tomada de Pregos n.° 001/2018, vinculado ao contrato, que estabelece as 

especificagoes tecnicas da prestagao de servigo. Em duvida quanto a legalidade de se firmar 
dois contratos com o mesmo objeto, os membros decidiram realizar consulta ao Nucleo de 

Licitagdes e Contratos da Procuradoria Geral do Municipio para elaboragao de parecer juridico 

quanto a possibilidade de contratagao.

O Procurador Municipal, Francisco Borba lacovone, elaborou o parecer de n.° 397/2023-PROGE, 
no qual, em resumo, opinou que: 7- Deve ser motivado pelo comite o porque da contratagao de 

mais de uma consultoria, e o porque o parecer da atual consultoria nao seria suficiente; II - 
Eventual contratagao de mais de uma consultoria para o mesmo objeto (opinativos sob re 

investimentos ja realizados - resgate ou nao) dependeria de urn novo procedimento licitatorio, 
devidamente motivado, nao sendo possivel a concomitancia do atual contrato com uma nova 

contratagao. Esse novo procedimento teria que prever como se daria a contratagao de mais de 

uma consultoria. Recomenda-se, inclusive, a formulagao de consulta ao Tribunal de Contas 

quanto ao presente tema, consignando-se que a PROGE coloca-se a disposigao para auxiliar na
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formulagao de tal consulta, mas que a mesma possui uma serie de requisites legais para ser 
formulada."

Considerando o principio da eficiencia, a Administragao Publica tern o dever de planejar 
adequadamente suas aquisigoes e contratagoes, com vistas a buscar a melhor solugao para o 

total atendimento do interesse que se busca satisfazer, atraves, a rigor, da instauragao de 

processo licitatorio que ira selecionar a proposta mais vantajosa para tal fim. Considerando os 

custos envolvidos na formalizagao e fiscalizagao dos contratos administrativos e a possibilidade 

pagamento em duplicidade por servigo ja realizado, o que afrontaria diretamente o principio da 
eficiencia, inicialmente citado, o Comite entende que nao ha motivagao para uma nova 

contratagao e sim deve-se realizar pesquisa de mercado de outras empresas de consultoria de 

investimento que possuem sistemas de gestao de investimentos para realizagao de urn novo 

procedimento licitatorio que contemple analise e diligencias mais efetivas dos fundos 

considerados estressados e da carteira como urn todo.

Por fim, reitero que o Comite de Investimentos tern monitorado e avaliado a Carteira de 

Investimentos da Maringa Previdencia, inclusive os fundos considerados estressados e os 

investimentos que estao negativando de forma recorrente e tern buscado solugoes para 

minimizar o impacto da volatilidade do cenario economico nos investimentos do RPPS.

Nos colocamos a disposigao para maiores esclarecimentos.

Documento assinado eletronicamente por Edimar de Oliveira Carvalho, Presidente do Comiite de 
Investimentos, em 28/03/2023, as 08:14, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n^ 871. de 7 de iulho de 
2020.
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PREFEITURADO MUNICIPIO DE MARINGA 
Secretaria Municipal de Compliance e Controle 

Superintendencia da Secretaria de Compliance e Controle 
Diretoria de Normas e Projetos

Av. XV de Novembro, 701, 2° Andar- Bairro Centro, Maringa/PR 
CEP 87013-230, Telefone: (44) 3221-1655 - www2.maringa.pr.gov.br

Oficio n° 1/2023/SECCOMPLIANCE

Maringa, 10 de abril de 2023.

lima. Sra. Presidente,

Cinthia Soares Amboni

Diretora-Presidente

Maringa Previdencia

Assunto: Avaliagao da Atua9ao Governamental do Tribunal de Contas do Estado do 
Parana-TCE/PR.
Referenda: Case responda este Oficio, indicar expressamente o Processo n° 
01.17.00039543/2023.68.

lima. Sra. Presidente,

1. Considerando a Avaliagao realizada atraves do envio de questionarios pelo Tribunal de Contas 
do Estado do Parana aos interlocutores municipals, para avaliar as agoes do governo que 
contribuam para uma condigao financeira sustentavel a fim de garantir a continuidade da 
prestagao adequada dos servigos publicos, nos termos do Anexo I da Nota Tecnica n° 17/2022;

2. Considerando o Painel de Resultados apresentados no site PROGOV do TCE/PR, disponrvel 
em: https://www1.tce.pr.gov.br/conteudo/contas-municipais-de-governo-avaliacao-do- 
governo/346525/area/251, em que apresenta a nota de 6,27 quanto a Previdencia;

3. Considerando que a Avaliagao de Atuagao Governamental faz parte da Prestagao de Contas 
Anual (PCA) e devera ser aplicado anualmente pelo TCE/PR;

4. Valemo-nos do presente para solicitar a Vossa Senhoria quais as medidas foram ou estao 
sendo tomadas para o cumprimento dos seguintes requisites que na oportunidade, nao haviam 
sido atendidos (Anexo I da Nota Tecnica n° 17/2022):

RESULTADO DA ATUAQAO
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GOVERNAMENTAL- RCA 2022
IMPLEMENTAQAO DE POLITICAS 

MARINGA PREVIDENCIA -
PUBLICAS

RPPS
Agoes
Desenvolvidas 
ou em
Desenvolvimento

Respostas
dos
Interlocutores

N° Grau de 
Atendimento

Tema QuestaoQuestao

O Municipio preve em sua 
lei organica, para 
aposentadorias de 
homens e mulheres 
concedidas pelas regras 
gerais, idade minima de 
65 e 62 anos, 
respectivamente?

NAO32 0

O Municipio preve em lei, 
para aposentadoria de 
professores e 
professoras, (i) idade 
minima de 62 e de 57 
anos para aposentadoria, 
respectivamente, e (ii) 
tempo minimo de 
contribuigao de 25 anos 
em exercicio de fungoes

NAO34 0

de
magisterio?ADEQUAQAO DA

legislaqAo
previdenciAria

O Municipio preve em lei, 
para aposentadoria de 
servidores cujas 
atividades sejam 
exercidas com efetiva 
exposigao a agentes 
quimicos, fisicos e 
biologicos prejudiciais a 
saude, ou associagao 
desses agentes, (i) idade 
minima de 60 anos para 
aposentadoria, e (ii) 
tempo minimo de 
contribuigao e efetiva 
exposigao de 25 anos?

NAO35 0

O Municipio preve em lei 
para aposentadoria de 
servidores com 
deficiencia, (i) idade 
minima, e (ii) tempo 
minimo de contribuigao 
diferenciados?

NAO36 0

O Conselho Fiscal (ou 
conselho equivalente) 
elabora parecer ao 
relatorio de prestagao de 
contas anual do RPPS? 
(o parecer que o aprovar 
deve conter, 
obrigatoriamente, as

CONSELHO 
FISCAL DO RPPS 52 NAO 0

Oficio 1 (1621955) SEI 01.17.00039543/2023.68 / pg. 2



areas analisadas, os items 
ressalvados e as 
recomendagoes 
de melhoria, se houver)

O Conselho Fiscal 
ou orgao 
equivalents do 
RPPS dispoe 
de mecanismos 
que visem 
garantir o 
adequado 
desempenho de 
suas
competencias?

O Conselho Fiscal (ou 
conselho equivalents) 
opina conclusivamente 
sobre a regularidade dos 
repasses das 
contribuigoes normals?

NAO54 0

O Regimento Interno do 
Comite de Investimentos 
estabelece a duragao 
do mandate do Presidente 
do comite?

Comite de 
Investimentos do 
RPPS

NAO72 0

O Relatdrio de 
Governanga Corporativa 
anual apresenta 
informagoes a respeito da 
gestao de investimentos 
do RPPS, como descrigao 
dos ativos, investimentos, 
aplicagoes financeiras e 
do fluxo de entradas e 
saidas de recursos?

Relatorios de 
Governanga NAO81 0

O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria voluntaria 
esta mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

NAO85 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria voluntaria.

NAO86 0

O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria por 
incapacidade permanente 
esta mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

NAO87 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria por 
incapacidade permanente.

NAO88 0

O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria especial 
esta mapeado com o 
auxilio de fluxograma

NAO89 0
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atualizado?
Carregue o fluxograma
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria especial.

NAO90 0
processes de 
Concessao e 
Revisao de 
Beneficios

O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria 
compulsoria esta 
mapeado com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

NAO91 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria 
compulsoria.

NAO92 0

O processo de trabalho 
relative a pedido, feito por 
beneficiario, de revisao de 
aposentadorias esta 
mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

NAO93 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a pedido 
de revisao, por parte do 
beneficiario, de 
aposentadorias.

NAO94 0

O processo de trabalho 
relative a pedido, feito por 
beneficiario, de revisao de 
pensao esta mapeado 
com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

NAO95 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a pedido 
de revisao de pensao feito 
por beneficiario.

NAO96 0

O processo de trabalho 
relative a elaboragao e 
aprovagao da polrtica de 
investimentos esta 
mapeado com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

NAO97 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
elaboragao e aprovagao 
da Polrtica de 
Investimentos.

NAO98 0

Processes de 
nvestimentos O processo de trabalho 

relative ao 
credenciamento de 
instituigoes financeiras m ann n
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IN/AW Uofertantes de produtos 
financeiros esta mapeado 
com o auxilio de 
fluxograma atualizado?
Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative ao 
credenciamento de 
instituigdes financei ras.

NAO100 0

O processo de trabalho 
relative ao controle de 
repasse de contribuigoes 
normais esta mapeado 
com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

NAO103 0

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative ao 
controle de repasse de 
contribuigoes normals.

NAOProcessos de 
conrole de 
repasses de 
Recursos

104 0

O processo de trabalho 
relative ao controle de 
repasse de contribuigoes 
normais inclui a 
verificagao (integral ou por 
amostragem) do calculo 
das contribuigoes devidas 
e das recolhidas de cada 
servidor?

NAO105 0

O RPPS avalia se os seus 
investimentos em imoveis 
continuam viaveis 
economicamente, pelo 
menos uma vez por ano?

NAO121 0

O RPPS avalia o estado 
de conservagao dos 
imoveis investidos, pelo 
menos a cada 02 (dois) 
anos? (a avaliagao deve 
incluira elaboragao de 
relatorio de 
monitoramento)

Imoveis em que 
RPPS Investe NAO 0122

Carregue o relatorio mais 
recente de monitoramento 
do estado de conservagao 
dos imoveis investidos.

NAO 0123

5. Solicitamos que este Oficio seja respondido ate o dia 25/04/2023.

I - Digite aqui a descrigao do documento (SEI n° #######).
II - Digite aqui a descrigao do documento (SEI n° IIIIIIIIIfIIft).
III - Digite aqui a descrigao do documento (SEI n° #######).

Anexos:

Atenciosamente,

Oficio 1 (1621955) SEI 01.17.00039543/2023.68 / pg. 5



Documento assinado eletronicamente por Guilherme Rogerio Miles, Gerente de Controle 
Interne, em 10/04/2023, as 16:47, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na 
Medida Provisoria 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal 871. de 7 de iulho 
de 2020.

sei!®
asilnalura 
efeironiea

' " Documento assinado eletronicamente por Patricia Parra, Secretario (a) de Compliance e 
Sei! j^j Controle' em 10/04/2023, as 17:24, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na

^ Medida Provisoria nQ 2200-2, de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal 0^871. de 7de iulho 
----- de 2020.

Sift̂  A autenticidade deste documento pode ser conferida no site 

https://sei.maringa.Dr.gov.br/sei/controlador externo.php?
acao=documento conferir&id orgao acesso externo=0. informando o codigo verificador 

3? 1621955 e o codigo CRC CCACC73F.ise
Referencia: Caso responda este Oficio, indicar expressamente o Processo n? 01.17.00039543/2023.68 SEI n? 1621955
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maringA
PIEVIBIXCJA

maringA previdencia
Presidencia da Maringa Previdencia

Av. Cameiro Leao, 135, Galena do Edificio Europa - Bairro Zona 01, Maringa/PR 
CEP 87013-932, Telefone: (44) 3220-7732 -www.maringaprevidencia.com.br

Oficio n° 107/2023 - MGAPREV

Maringa, 25 de abril de 2023.

lima Sr3
PATRICIA PARRA
Secretaria Municipal de Compliance e Controle 
Maringa-PR

Assunto: Avaliagao da Atuagao Govemamental do Tribunal de Contas do Estado do 
Parana-TCE/PR
Referenda: Caso responda este Oficio, indicar expressamente o Processo n° 
01.17.00039543/2023.68.

Prezada Secretaria

1. Em resposta ao Oficio n° 1/2023/SECCOMPLIANCE, informamos a Vossa Senhoria 
quais medidas foram ou estao sendo tomadas para o cumprimento dos requisites nao 
atendidos (Anexo I da Nota Tecnica n° 17/2022), considerando o Painel de Resultados 
apresentados
em: https://www1 .tce.pr.gov.br/conteudo/contas-municipais-de-governo-avaliacao-do- 
governo/346525/area/251. que apresentou a nota de 6,27 quanto a Previdencia:

site PROGOV do TCE/PR, disponivelno

RESULT ADO DAATUAQAO GOVERNAMENTAL - PC A 20 
IMPLEMENTAQAO DE POLlTICAS PUBLICAS 

MARINGA PREVIDENCIA - RPPS
N°Tema Questao Agoes Desenvolvidas ou em DesenvolvimentoQuestao

O Municfpio preve em sua 
lei organica, para 
aposentadorias de 
homens e mulheres 
concedidas pelas regras 
gerais, idade minima de 
65 e 62 anos, 
respectivamente?______
O Municfpio preve em lei, 
para aposentadoria de 
professores e 
professoras, (i) idade 
minima de 62 e de 57 
anos para aposentadoria, 
respectivamente, e (ii) 
tempo mini mo de 
contribuigao de 25 anos 
em exerefeio de fungoes

32

34

Os itens 32, 34, 35 e 36 dependem de uma reforma ampla 
da previdencia, de acordo com a EC 103/2019.

de
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magisterio? A reforma da previdencia depende de lei de iniciativa do 
Chefe do Poder Executive.

Adequagao da
Legislagao
Previdenciaria

O Municipio preve em lei, 
para aposentadoria de 
servidores cujas 
atividades sejam 
exercidas com efetiva 
exposigao a agentes 
quimicos, fisicos e 
biologicos prejudiciais a 
saude, ou associagao 
desses agentes, (i) idade 
minima de 60 anos para 
aposentadoria, e (ii) 
tempo minirno de 
contribuigao e efetiva 
exposigao de 25 anos?
O Municipio preve em lei, 
para aposentadoria de 
servidores com 
deficiencia, (i) idade 
minima, e (ii) tempo 
mlnimo de contribuigao 
diferenciados?

O Prefeito informou que nao fara a reforma ampla, e 
autorizou apenas as alteragoes obrigatorias que foram 
realizadas pelas leis complementares municipais n° 
1.268/2020 en° 1.304/2022.

35

36

O Conselho Fiscal elabora urn parecer, anualmente, 
referente as demonstragbes contabeis do exerclcio, 
aprovando os balangos anuais que sao encaminhados pela 
Contabilidade, conforme o ultimo parecer emitido anexo a 
este processo SEI. Na setima reuniao ordinaria do 
Conselho, no dia 13/04/2023, o assunto foi discutido e sera 
proposto pela Diretoria do RPPS quais documentos pedem 
serapresentados ao Conselho, juntamente com o relatorio 
de prestagao de contas anual do RPPS, para analise e 
parecer que contemplem as demais areas ad mini strati va, de 
gestao atuarial, de invest!mentos, folha de pagamento, 
controle interne, entre outras, previstos no Programa Pro- 
Gestao do Ministerio da Previdencia Social, buscando 
aperfeigoar as boas praticas de gestao no RPPS.

O Conselho Fiscal (ou 
conselho equivalente) 
elabora parecer ao 
relatorio de prestagao de 
contas anual do RPPS?
(o parecer que o aprovar 
deve conter, 
obrigatoriamente, as 
areas analisadas, os itens 
ressalvados e as 
recomendagoes 
de melhoria, se houver)

Conselho 
Fiscal do 
RPPS

52

O Conselho 
Fiscal ou 
orgao
equivalente do 
RPPS dispoe

Atualmente o Conselho Fiscal nao faza analise, tendo em 
vista que nao e submetido ao seu crivo. Na setima reuniao 
ordinaria do Conselho, no dia 13/04/2023, conforme ata em 
anexo a este Processo SEI, o assunto foi discutido e o 
contador Edimar explicou ao Conselho como e feito o 
controle dos repasses das contribuigoes previd end arias 
pelo RPPS, e que foi solicitado alteragao no layout de 
importagao dos dados, para um controle mais efetivo, 
conforme Processo SEI n° 03.31.00000210/2023.13, anexo. 
Apos as adequagoes sera analisado pela Diretoria e o 
contador como as informagoes sobre os repasses das 
contribuigoes serao repassadas ao Conselho Fiscal para 
analise. 

O Conselho Fiscal (ou 
conselho equivalente) 
opina conclusivamente 
sobre a regularidade dos 
repasses das 
contribuigoes normais?

de
mecanismos 
que visem 
garantir o 
adequado 
desempenho 
de suas 
competencias?

54

O Regimento Interne do 
Comite de Invest!mentos 
estabelece a duragao 
do mandate do Presidente 
do Comite?

Comite de 
Invest! me ntos 
do RPPS

Nao estabelece porque a legislagao federal e municipal nao 
exige mandate para o Comite de Investimentos.72

O Relatorio de 
Governanga Corporativa 
anual apresenta 
informagoes a respeito da 
gestao de investimentos 
do RPPS, como descrigao 
dos ativos, investimentos,

ATENDIDO. O Relatorio de Governanga Corporativa e 
publicado, anualmente, desde 2018, mas nao apresentava 
todas as informagoes que foram solicitadas pelo TCE. O 
relatorio do ano de 2022, foi elaborado contemplando as 
informagoes solicitadas e pode seracessado

Relatorio de 
Governanga 81
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aplicagoes financeiras e 
do fluxo de entradas e 
saidas de recursos?

em https://www.maringaprevidencia.com.br/controle_social/7

O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria voluntaria 
esta mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

85

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria voluntaria.

86

O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria por 
incapacidade permanente 
esta mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

87

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria por 
incapacidade permanente.
O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria especial 
esta mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

88

89

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria especial.
O processo de trabalho 
relative a concessao de 
aposentadoria 
compulsoria esta 
mapeado com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

90 ATENDIDO PARCIALMENTE. Os mapeamentos e 
fluxogramas dos processes de concessao e revisao de 
beneficios foram revisados e atualizados para a renovagao 
da certificagao do Pro-Gestao, no mes de fevereiro deste 
ano. A unica pendencia e referente as aposentadorias 
especiais, que providenciaremos a elaboragao do 
mapeamento e fluxograma.

Processos de 
Concessao e 
Revisao de 
Beneficios

91

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a 
concessao de 
aposentadoria 
compulsoria.

92

O processo de trabalho 
relativo a pedido, feito por 
beneficiario, de revisao de 
aposentadorias esta 
mapeado com o 
auxilio de fluxograma 
atualizado?

93

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relativo a pedido 
de revisao, por parte do 
beneficiario, de 
aposentadorias.

94
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O processo de trabalho 
relative a pedido, feito por 
beneficiario, de revisao de 
pensao esta mapeado 
com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

95

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relative a pedido 
de revisao de pensao feito 
por beneficiario.

96

O processo de trabalho 
relativo a elaboragao e 
aprovagao da polftica de 
invest!mentos esta 
mapeado com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

97

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relativo a 
elaboragao e aprovagao 
da Polftica de 
Invest! mentos.

98

ATENDIDO. Os mapeamentos e fluxogramas dos processes 
de investimentos foram revisados e atualizados para a 
renovagao da certificagao do Pro-Gestao, no mes de 
fevereiro deste ano.

Processes de 
Investimentos O processo de trabalho 

relativo ao 
credenciamento de 
instituigoes financeiras 
ofertantes de produtos 
financeiros esta mapeado 
com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

99

Carregue o fluxograma 
atualizado do processo de 
trabalho relativo ao 
credenciamento de 
instituigoes financeiras.

100

O processo de trabalho 
relativo ao controle de 
repasse de contribuigoes 
normais esta mapeado 
com o auxilio de 
fluxograma atualizado?

103
ATENDIDO. Os mapeamentos e fluxogramas dos processos 
de controle de repasses de recursos foram revisados e 
atualizados para a renovagao da certificagao do Pro-Gestao, 
no mes de fevereiro deste ano.Carregue o fluxograma 

atualizado do processo de 
trabalho relativo ao 
controle de repasse de 
contribuigoes normais.

Processos de 
Controle de 
Repasses de 
Recursos

104

O processo de trabalho 
relativo ao controle de 
repasse de contribuigoes 
normais inclui a 
verificagao (integral ou por 
amostragem) do calculo 
das contribuigoes devidas 
e das recolhidas de cada 
servidor?

Nao, conforme Processo SEI n° 03.31.00000210/2023.13, 
anexo, foi solicitada autorizagao para a SEGEP para 
adeguagao ao layout de importagao dos dados para 
possibilitar o controle efetivo das contribuigoes 
previdenciarias pelo RPPS. A unidade de Controle Interno e 
a Contabilidade criarao rotinas de verificagao interna, apos a 
adeguagao do layout.

105

O RPPS avalia se os seus 
investimentos em imoveis 
conti nuam viaveis 
economicamente, pelo 
menos uma vez por ano?

Nao, como providencia sera solicitada uma avaliagao da 
viabilidade economica e financeira do unico imovel investido 
que nao e utilizado para uso do RPPS.

121

O RPPS avalia o estado 
de conservagao dos 
imoveis invest!dos, peloImoveis em
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que o RPPS 
Investe

menos a cada 02 (dois) 
anos? (a avaliaqao deve 
incluir a elaboraqao de 
relatorio de

122

Nao, como providencia sera nomeada uma comissao do 
RPPS para fazer essa avaliagao, anualmente.

monitoramento)
Carregue o relatorio mais 
recente de monitoramento 
do estado de conservagao 
dos imoveis investidos.

123

Atenciosamente,

Cinthia Soares Amboni 
Diretora-Presidente

Documento assinado eletronicamente por Cinthia Soares Amboni, Diretor (a)-Presidente, em 
27/04/2023, as 16:38, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na Medida 
Provisoria 2200-2, de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal 871, de 7 de iulho de 2020,

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site 
https://sei.maringa.Dr.gov.br/sei/controlador externo.php?

Mi11 acao=documento conferir&id orgao acesso externo=0. informando o cddigo verificador 
1694962 e o cddigo CRC F23E6BD0.

■or-
I
H

Referenda: Caso responds este Ofi'do, indicar expressamente o Processo ns 01.17.00039543/2023.68 SEI ne 1694962
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26/04/2023, 08:30 SEI/PMM - 1480184 - Despacho

PREFEITURA DO MUNICIPIO DE MARINGA 
Procuradoria-Geral do Municfpio 

Procuradoria-Geral Adjunta 
Diretoria de Nucleos Jundicos 

Gerencia de Processes da PROGE 
Nucleo de Assunto de Pessoal 

Av. XV de Novembro, 701, - Bairro Centro, Maringa/PR,
CEP 87013-230 Telefone: (44) 3221-1513 -www2.maringa.pr.gov.br

DESPACHO

Processo n° 03.99.00000057/2023.55

Trata-se de requerimento apresentado pelo presidente do conselho de administragao da Maringa Previdencia 
questionando a possibilidade de criagao de uma gratificagao de responsabilidade economica financeira, 
fixada em 100% do vencimento inicial do respective cargo, destinada ao cargo efetivo de economista da 
maringa previdencia, que sera pago pela propria autarquia, atraves da alteragao da propria lei.
O argument© que motiva o pedido seria a imensa responsabilidade a ser imputada a tal servidor.
E o relatorio.
Nota-se que a SEI em questao parte de uma reuniao do conselho de administragao da Maringa Previdencia, 
cuja pauta indica a intengao da Autarquia em criar diversos cargos, como se verifica do Of. 10/2023 - MGA 
PREY.
De acordo com a Lei 749/98, o quadro de pessoal da Autarquia nao conta com o cargo de economista, 
levando a crer que a mesma se vale de um servidor da administragao direta, cedido, para cumprir esse papel. 
Primeiramente, o argumento de que referida verba se justificaria em razao da responsabilidade majorada de 
um economista que esteja lotado na Maringa Previdencia, nao se sustenta, estando eventual ato 
administrative vinculado ao motivo que o originou.
Adiante, a Jurisprudencia do TCE PR orienta no sentido de ser possivel a criagao de gratificagao para 
compensar servidores efetivos pelo desempenho de atividades especificas, na forma de percentual sobre os 
vencimentos {Ex. Dedicagao Exclusiva/tempo integral/exercicio de chefid), desde que seja feito por Lei, 
inclusive a fixagao do percentual que sera utilizado para calcular o valor da gratificagao.
O inciso X do art. 37 da Constituigao Federal estabelece que “a remuneragdo dos servidores publicos e o 
subsidio de que trata o § 4° do art. 39 somente poderdo ser fixados ou alterados por lei especifica, 
observada a iniciativaprivativa em cada caso...'\
Doutrinariamente, remuneragao e a soma de todas as parcelas pecuniarias percebidas pelo servidor publico 
em retribuigao do trabalho. Segundo Odete Medauar, “Os vocdbulos ‘vencimentos’ ou ‘remuneraqdo’ 
designam o conjunto formado pelo vencimento (referenda) do cargo ou funqdo mais outras importdncias 
percebidas, denominadas vantagens pecuniarias”.
Logo, as gratificagdes tambem fazem parte da remuneragao, razao pela qual devem igualmente ser fixadas 
em lei. Somente a lei em sentido estrito pode instituir e estabelecer os criterios, que precisam ser objetivos, 
tanto para a concessao das gratificagdes, quanto para a fixagao do sen valor ou percentual.
Nesse sentido, destaco o teor da ementa da decisao proferida pelo Supremo Tribunal Federal no julgamento 
da ADI 3369:
EMENTA: CONSTITUCIONAL. ADMINISTRATIVO. SERVIDOR PUBLICO: REMUNERAGAO: RESERVA 
DE LEI. CF, ART. 3 7, X; ART. 51, IV, ART. 52, XUL ATO CONJUNTO N" 01, DE 05.11.2004, DAS MESAS 
DO SENADO FEDERAL E DA CAMARA DOS DEPUTADOS. I. - Em tenia de remuneragao dos servidores 
publicos, estabelece a Constituigao o principio da reserva de lei. E dizer, em tema de remuneragao dos 
servidores publicos, nada sera feito sendo mediante lei, lei especifica. CF, art. 37, X, art. 51, IV, art. 52, XIII.
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//. - Inconstitucionalidade formal do Ato Conjunto n° 01, de 05.11.2004, das Mesas do Senado Federal e da 
Camara dos Deputados. III. - Cautelar deferida.
Do mesmo modo, definiu o Prejulgado n° 25 do TCE/PR:

ii. O Poder Legislativo, a defender da disciplina vigente sobre o respectivo processo legislativo, poderd 
dispor sobre o tema por meio de Resoluqao, exceto quanto d definigdo da remuneraqdo do cargo ou 
fungao, que carece de lei em sentido formal em qualquer hipotese.

Temos entao por reconhecer nao existir vedagao a criagao da verba, todavia, esta devera ser feita por lei, bem 
como prever de forma objetiva os criterios para fins de percentual.
Tambem se verifica necessario respeitar as questoes apresentadas pela Lei de responsabilidade fiscal quanto 
a previsao orgamentaria para fins de indicagao dos recursos que irao custear essa nova despesa.
E de maior importancia alertar o conselho de administragao que a instituigao de uma gratificagao nos moldes 
que se pretende, pelo simples fato do economista trabalhar na Maringa Previdencia, vindo da Administragao 
Direta, gerara verdadeira guerra entre os servidores do Poder Cedente, pois e obvio que todos os economistas 
irao pleitear essa vaga, e Ihes deverao se ofertadas condigoes identicas de participagao, friso, a maringa 
previdencia nao tern poder de escolha no servidor a ser cedido.
Ainda... a instituigao de uma gratificagao pelo simples exercicio regular do proprio cargo, de forma geral e 
indiscriminada, configura aumento salarial velado, impactando o servigo publico como um todo, em especial 
o equilibrio atuarial, pois certamente o servidor solicitaria o reconhecimento judicial de ver incidir 
contribuigao previdenciaria sobre essa verba, a exemplo do que todos os servidores que recebem esse tipo de 
gratificagao no municipio de maringa fizeram.
Nao se perca de vista que a instituigao, ainda que possivel, ficara vinculada a administragao direta, pois o 
cargo e vinculado ao Municipio e nao a autarquia, questionando-se a colocagao posta pelo conselho de 
administragao de que o pagamento da gratificagao ficaria a cargo da autarquia... Ao que parece, a autarquia 
pretende criar uma gratificagao para um cargo que sequer tern em seu quadro, ficando a merce do Municipio 
que Ihe ceda servidores, o que contraria o proprio primado de autonomia administrativa da autarquia.
Por fim, a titulo de sugestao, a Maringa Previdencia gere um RPPS do terceiro maior municipio do Estado, 
parecendo a fungao de economista inerente as atividades desta entidade, devendo primar pela excelencia dos 
trabalhos, podendo nomear um profissional gabaritado para assumir um dos cargos comissionados previsto 
no art. 14 da LC 749/98.
E o parecer.

Pedro Junqueira 
Procurador Municipal
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Documento assinado eletronicamente por Pedro Junqueira Valias Meira, Procurador (a) Municipal, 
em 13/03/2023, as 14:23, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na Medida 
Provisoria 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n? 871. de 7 de iulho de 2020.
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Dedicando melhor atengao ao tema tratado neste SEI, verifica-se que na data de 19/12/2022 foi 
publicada a lei 1365/2022, cuja atualizagao nao foi repassada ao site da maringa previdencia - 
legislagao - bem como nao consta do site leis municipais, tendo sido criado um cargo de 

economista na referida entidade, motivando a retificagao parcial da analise anterior.

Constando a autarquia com um cargo de economista, nao ha que se falar em cessao de servidor 
da administragao direta.

Nos mesmos termos ja langados, o TCE entende pela possibilidade de criagao de uma 

gratificagao para compensar servidores efetivos pelo desempenho de atividades especificas, o 

que nao vislumbro no presente caso, haja vista se tratar de um unico cargo de economista e este 

desempenhara a fungao de analise de investimentos rotineiramente.

Existindo um unico cargo de economista, por certo que somente este ira desempenhar a 

atribuigao especifica discutida no SEI, razao pela qual, juridicamente, estara a incorporar essa 

atribuigao em sua rotina de trabalho, evidenciando a natureza tipica da gratificagao - verba 

impessoal e definitiva.

Evidencia-se aumento remuneratorio e nao uma gratificagao por atividade especifica, pois 

somente uma pessoa a podera desempenhar.

Juridicamente falando, entende este Nucleo que se esta dando aumento velado de salario e nao 

pagando uma indenizagao por atividade especifica, pois esta nao sera especifica, sera rotineira 

do unico cargo em questao.

Entendendo a autarquia que o vencimento do cargo nao condiz com suas responsabilidades 

tipicas, entao que proceda o aumento do vencimento em si, alternativa muito mais segura e
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coerente do que a criagao de uma suposta gratificagao que somente podera ser paga para uma 

pessoa pelo desenvolvimento das atividades inerentes do cargo.

Tal colocagao se justifica de modo a resguardar a seguranga jundica do quadro de carreira, que 

futuramente podera ser acionado de modo a questionar verbas permanentes e impessoais que 

sao incorporaveis aos vencimentos, devendo sobre elas incidir contribuigao previdenciaria, 
compondo a base de calculos de ferias, 13 salario, periculosidade e boras extras. Da forma como 

proposta, estar-se-a criando urn passive trabalhista e previdenciario.

A gratificagao tern por caracteristica elementar a diferenciagao de uma atribuigao a ser 
desenvolvida dentro de urn cargo, mas no caso em aprego, a fungao sera inerente, rotineira do 

cargo de economista, gerando conflito entre a natureza da norma e a rotina dos trabalhos a 

serem desenvolvidos.

Nesta linha, entendo por adequado, o ajusto do vencimento em si, atribuindo ao cargo a analise 

dos investimentos.

At.te

Documento assinado eletronicamente por Pedro Junqueira Valias Meira, Procurador (a) Municipal, 
em 25/04/2023, as 11:08, conforme horario oficial de Brasilia, com fundamento na Medida 
Provisoria 2200-2. de 24 de aeosto de 2001 e Decreto Municipal n? 871. de 7 de iulho de 2020.
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